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EL ATENTADO A LA VIDA DEL XXII VIRREY DE

NUEVA ESPAlQA, YIn DUQUE DE ALBURQUER.

QUE DON FRANCISCO FERNANDEZ DE LA CUE·

VA Y ENRIQUFJZ, 12 DE MARZO DE 1660

BeL del A. G••• I. N.......:a
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NOTA

En los primeros dias de julio de 1653 supo el Virrey
de Nueva Espana, Conde de Alba de Liste don Luis Enriquez
de Guzman, que habia liegado a Veracruz su sucesor. Prepa­
ro entonces su salida y el 10. de agosto se despidio de esta
cit;dad de Mexico, yendo a San Cristobal Ecatepec. Muy po­
cos dias despues entregaba alli el bast6n del mando al nue­
vo mandatario, don Francisco Fernandez de la Cueva y En­
riquez, VIII Duque de Alburquerque.

Antes de pasar a la capital, el Duque quiso descansar en
Chapultepec. Despues' de estar alii diez dias, a las seis de la
tarde del viemes 15 de agosto hizo su solemne entrada en
~mpaii.ia de 8U esposa, Ia II Marquesa de Cadereyta, dona
Juana Francisca Diez de Aux y Armendariz y de su joven
hija, Ia senorita Ana Rosalia. (1) .

l.-LIC. GREGORIO MARTIN DE GUllO, Dlarlo de au- Notczbte..
_e:rlto PM el............... en DocumeDtOtI para la m.torla de Mallco.
tl)mo I (Menco, 1853). pp. 247, 250 y 252-253. - LUCAS ALAMAN.
~aclo_ IIObr. Ja IDstorla d. Ja RepUblica MeJlclaDcr, tomo UI (Me'

. xlco, 1849). pp. 32 y 33 del Apendice.
En 1a famllia Fernandez de la Cueva _ da un oaso curiosa de VI­

rnJY•• de. Nueva Espana. como hemea de ver a continuaclon.
EI. nuevo Virrey, VIn Duque de Alburquerque, fue adem6:s Conde de

Ledesma y d. Hue1va y VI Marquee de Cu611ar. Era hila del VII Duque
de eBe titulo. don Francisco Fernandez de la Cuevc, en au tercer matri­
IIlOnIo OQntraido con dona Ana Enr{qwn de Cabrera y ColonM, hila de
to. IV Duque. de Medina de RIOII8CIO.

La esposa del Virrey era hila del Marqu6s de Cadereyta. don Lope
Diez de Aux y ArmendeJrlz. Virrey que tambilln full de Nueva EspaDa.
1635-1640.
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Fue muy aficionado el nuevo Virrey a las fiestas y Ie
gustaba hacerlas con Mucha pompa. Era joven, tenia trein­
ta y cuatro anos de edad. Las noticias del nacimiento de ca­
da uno de los infantes, los Mjos de Felipe IV, eran buenos
motivos para celebrar hailes, paseos y mascaras, en que el
alegre Duque tomaba parte muy activa en compania de su
esposa e hija.

Este caracter, festivo como el que mas, tenia otro aspec­
to. Era tambien muy piadoso y caritativo. Los mayores afa­
nes de su administraeion los eonsagro a eoncluir la obra de la
Catedral de Mexico. Todas las tardes acostumbraba ir alii
a inspeccionar y luego rezar. Subia a los andamios de las
construcciones, vigilaba muy de cerca el progreso de los tra­
bajos y estimulaba a los artesanos con gratifieaciones, que
saeaba de s1l; propio boJsillo.

Se euenta que eu~ndo terminose la obra, el mismo,
acompaiiado de su esposa. y de su hija se trasladaron al tern­
plo, subieron a las gradas del altar mayor, tomaron s~ndas

eseoba'J y los tres barrieron por sus propias Manos el pres­
biterio. Asi quedo este limpio y pudo celebrarse la misa en
aceion de gracias. (2)

El hermono mayor del Virrey, don Beltran -hijo que tuvo el padre
en llU lle<;lundo matrimonio con dona Mmia de Padflla y Manrique - ha­
bia hered.:rdo el marquesado de Cue!lar. Fero como mur!6 joven y sen
Ilucelrion. pasO este titulo a don Francisco, el referido Vlrrey.

Otro hermano del Virrey, pero menor, don Melchor Fememdez de 10
Cueva y Enriquez, hered6 lodes los lilulos cuando murl6 don FranclKo
sin SUC8s16D v:.uonl1. Y fue esle don Melchor el padre del otro Vlrrey de
Nueva Espafia. el X Duque de Alburquerque don Franc:1sco Fememdez d..
la Cueva y de 1a Cueva. quien ert compaiU,:z de \Ill etlpOSa dona Juana
de la Cerda y Ara:;6n lleq6 a Milldoo el 27 de noviembre de 1701 y qo­
bem6 hcuta enero de 1711.

Parece haber aida eslo una prueba de nepotismo. P.:rra identificar 108

parenteaootJ conswlese el lomo XXV del Dle:clODariO Herald!co y GeDea:­

16vk:o de ApeWdos E.paio14ts y America_.. por ALBERTO y ARTURO
GARCIA CARRAFFA. (Madrid. MCMXXVIIi, pp. 303-304.

2.-ALAMAN. Loc. cit·
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Una de esas tardes, la del quinto viernes de Cuaresma del
ano ultimo de su gobiHno, 1660, el 12 de marzo, salio de
Palacio, a las seis, la carroza virreinal rumbo a Catedral.
(3) Iba el Duque a su acostumbrada visita a Ia Catedral. Le
acompaiiaba en el estribo su Caballerizo Mayor don Pruden­
cio de Armcntia. Poco antes de detenerse el vehfculo en, la
imerta qUE' mira al poniente, se acerco un joven soldado y
en los momentos en que el Virrey se apeaba, el mozo aquel
se acerco y musito: "Volo a Cristo, que tengo ejecutoria
y que 10 tengo que matar". EI cochero, Pedro Alvarez,
aunque oyo aquello, no Ie dio importancia, pero sf reconocio
~n el soldado a quien "de ocho a diez dias a esta parte "
y "en diferentes partes, solo y acompaiiado con otros .
siempre volvia la cara sin quitar el sombrero a S. E., aun­
que 10 quitaban los otrcs ...." Que 10 habia "visto JIluchas
veces en Palacio y hablado con el". (4)

Mientras Alburquerque se detuvo en la puerta para dar
Iimosnas a los pobres, lIego la naticia de su Ilegada a los en­
eargados de la obra de la CatedraI. Estaban dentro don
Fernando de Altamirano, Tesorero y Superintendente, don
Luis Gomez de Trasmonte, Maestro Mayor, y Rodrigo de
Aguilera,·Aparejador Mayor. (5) Tan -pronto 10 supieron

3.-GUIJO, Op. cit·, p. 439. Vease tambien la declar..:tclon del <::ct.
ballerl7.o Mayor don Prudencio de Armenlla, pp. 37·39.

4.-Voose la dec1araclon del cochero, Pedro Alvarez, pp. 49'5'0.

5.-Altamirano era pariente de su homonimo don Fernando de Al·
tamirano, Velasco, Castlll..:t y A!lbornoz, Adelantado de las IsIOlS Fi·
lipinas y Conde de SanUago.-ALEJANDRO V1LLASEROR Y VILLASEROR.
Los Cond•• d. Santiaqo. (Mexico, 1901), p. 33.

Fue casadQ con don.:x Nlcolasa de Olarie y Santoyo y su hila Te'
resa e1 27 de marzo de 1661, con e1 Contador de la Re.:x1 Audiencla de
Cuentas don Geronimo p.:zrdo de Lagos y Parela, hUo del Pl'9iSldenle de
sse Tribunal don Andres 'pardo de Lagos, del Conselo de S. M.-Ar­
chivo parroqulal de Caledra1, MexiCo. amonesbclones. libro 8, f. 71: m<r
trlmonloa, Ubro 8, f. 11O.

Murl6 en· Mexico e1 martes 4 de novlembre de 1664 y fus enterrado al
dia algulente er la oapllla que eo. fundo en 1a C:rtedral llamada de lela
LQgrlmas. para los obreros.
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cuando se apresuraron a saUr a recibir al Virrey. Lo saluda­
ron cerca de ]a piJa de agua bendita y Su ExeeJeneia pregunt6
con interes 10 que se habia hecho ese dia. Le dieron cuenta
de ello y el Duque quiso ir en persona a examinar los detalles,
pidi6 una hacha y acompaiiado de los tres revis6 las obras
realizadas en la b6veda segunda dellado derecho de la Epfs­
tola, en el crucero que cae en la calle del Reloj, que es don­
de se estaban abriendo y quitando las cimbrias. (6)

Despues pas6 a la capUta de Nuestra Senora de la Sole­
dad, imagen a que tenfa especial devoci6n y donde soHa ha­
cer oraei6n. Se dirigi6 hacia el altar y se hineo sobre un bu­
fetlllo y ahnohada, cerrO los ojos y (.oomenzo a musitar sus
plegarias. Cerca de la puerta se postraron Altamirano, Ar-

.mentia y Trasmonte. Un capitan de ejereito, Jeronimo L0­
pez de Aguilera, estaba cerca tambien orando, y tan pronto
advirti6 que entraba el jere del gobierno, se levanto y Ie hizo
una revereneia. Ya de rodillas el mandatario, LOpez de Agui­
lera tom6 ~ estar bineado para continuar sus oraciones. Ape-

A el Be deb16 la direccl6n de 1.:18 obms que entonces Be termlnaron. que
18 fueron mu:omendadaa por e1 Conde oe Alba de L1ate, deslQ1landolo
Obrero M::ryor con Bueldo d. mn peBOS anuales. E1 Duque de Alburquer
que 1& tralo real c8dula par..:x que dJafrutara del emplet> todoe los dlC18
de au vida y con un aumento d. qu1n1entos pesos. GUI10, Op. clt •• pp.
551-558.

, De G6mez de Trasmonte no hemos podido consequlr datos bloqr6fi'
00IIf. Tal _z era espaiio1 y retornO a IlU patrla, tan pronto se termlnb 10
oma d. 10 Catedra1. •.

DI.ez de AQul1era, .1 Aparelador Mayor, era IJ.2tural de la Villa de
Herenc1a, arzobiapc1do de Toledo, hila de Juan de :Aquller.:r y de Marla
HemQndez. CaseS en Mexico treB veces, primero con una mestiza, Ana
Gutierrez, el 'u de octubre de 1633; luego con C.:xtalina d. AquUera. na"
tural de Pu.bla d. 108 AnqeJes••1 22 de Iulio de 1638; y por ultimo eon
FranaIac:a de Ullbarrl, er qu1eq dej6 viuda al ac~r au muerle el 30 d.
abrIl de 1678. Teeth ante .1 Ea~o Real Manuel de Mendoza el 30 d.
octubre de 1616. Viv16 los 61tfmOll aiios en las callas de la fclbrloa de Ie»
C:rtedral.-'-Archlvo parroquiaII. de la Catedral, Mexico. amonestaclones.
libro 3, libro 4. f. 55 v.; matrlmonloa, libro 6, f. 39 v.; y entlerros. 1I1,r..
10., f.' 251 v.

6.-Vease la deel:mxc16n de Diez de AquUera. pp. 47-48.
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nas habian terminado de rezar una salve, (7) cuando en­
tro violentamente el joven soldado que se habia acereado a
la carroza y fue tan de improviso que nadie crey6 deberlo
det.ener. Altamirano juzg6 que traerfa algliD memorial ur­
gente para que firmara el Virrey~ (8) Se dirigi6 at :Virrey,
desenvain6 la espada y tirando de tajo Ie di6 un fuerte golpe.
Altamirano dice que fue en la cabeza 0 en los hombros. Ar- '
mentia que en las espaldas. LOpez de Aguilera queen el hom­
bro derecho 0 en las espaldas. G6mez de Trasmonte que en
las espaldas.

Se incorpor6 violentamente el Virrey, hizo acci6n de
empufiar la espada e increp6 luego a su agresor. Hay diver­
sidad en 108 informes acerca de las palabras que Ie dijo, co­
mo tambien de las que contest6 el mozalbete. (9) Este mi­
raba muy airado aI Duque, quien estaba de pie, inmovil, a
un lado del bufetillo. Todo esto fue instantaneo, pero Altami­
rano --despues de hablar brevemente con Armentia sobre 10

que estaba acaeciendo- se fue a toda prisa hacia el mozo,
con la mano derecha 10 agarro por Ia garganta y con la iz­
quierda Ie sujet6 el bruo derecho que portaba el arma. LO­
pez de Aguilera arremeti6 enseguida contra el soldado. To­
do era turbaci6n en &quel -momento. Armentia saJi6 en
busea de un alguaeil. Altamirano Ie gritaba at agresor:

7.-Vease Ja de LOp" de Agu1lero, pp. 39-40.

B.-116m, AIltatnlrono, pp. 35-37.

9.-Altamlrano dec1ar6 que .1 Viney dtJo:

"l.Que elll esto, que desvergUe~ es esta''', y que su aqresor ex·
pres6:

"He d. matar a ea\e hombre. juro a D\oa".

Armentla manifestO que Su EscelencIa habla d1cho:

"l.Oue qWeres, hombre'''t Y que Ie OOI1test6 el lIOIdado:

''Matarlo Y que DO .. diqa mlaa".

GOmez de T~ta dioe que el dicIlOQo fue d. ..ta manera:
El Vlrrey: ",QuUa, picaro!, l.que quieres?".

El muchacho: "lVoto a Cristo, que he de mam1e a Vuestra ~ee'

lencla["
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·'iHombre d~I' demonio!, lque haces?"; y Ie contestaba el
muchacho: ·'1 Ahorquenme!" Al fin entre Altamirano y Lo­
pez de Aguilera 10 sujetaron y 10 llevaron a un rincon de la
~pilla, mientras este Ie quitaba la espad,a y 10 amenazaba
con la muerte. Como hubo cierto alboroto', el Virrey roga­
ba se hiciese silencio, que no Ie hicieran mal a su ofensor
y' que 10 Sacaran fuera. Entonces todo se sosego. Armentia
volvio con el cochero Pedro Alvarez y el Alguacil Diego Bus­
tillos•. Este saco al reo a la calle, acompafiado de Gomez de
Trasmonte y del lacayo llamado Lazaro.

Se quedo Altamirano acompafiando al Virrey, quien se
·itlnco de nuevo y continuo sus oraeiones un rato mas. PasO
iuego ~.iacapilla de San Jose, inmediata, entro y tambien hi­
~ oracion. Levantose y saUo de la Catedral, preguntando
que qui~n era el hombre que 10 habia agredido. La gente que
io aeompaiiaba Ie respondio que un soldado. Inquirio enton­
~~Ej' que de que compania era el tal soldado.
~. . .

Insistia Altamirano en acompafiar al Duque hasta su ca­
iToza, pero el ViiTey Ie dijo en la puerta de la Catedral:
'cQuedese, .doli Femando~qtle haee mucho' aire, .no Ie haga
fual". La'genteque estaba en lapuerta rodeaba al jefe del
gobierno ylos 'Pobres a quienes acostw:D.braba Su Exceleneia
dar limosnas lloraban y clamaban. Tuvo don Fernando de
Altamirano que resignarse. a quedar en la puerta. EI caba­
llerizo acompafio a Alburquerque hasta el vehiculo, y cuando
subio Ie dijo: ·'Don Prudencio, hoy he nacido".

Cuando sacaban al1'OO a la calle, el cachero y otras per­
sonas Ie preguntaban "si estaba dado al diablo, loco 0 borra­
cho". Respondio que no 10'estaba, pero que 10 mataran y 10
ahorcaran. Mientras 10 l1evaban· a la eArcel, hallaron en el
eamino a otro soldado que reconocio al aprehendido y Ie' pre­
gunto: "lQue os ha sucedido, don Manuel, par que vais pre­
so?" Entonces Be pudo averiguar que so nombre era el de
Manuel de Ledesma, y quecontinuaba pidiendo ··que 10
ahorcasen 0 10 azotasen, que eI habia de hacer un hecho que
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fuese sonado". Gomez de Trasmonte Ie preguntaba de nuevo
"si tenia algun diablo en el cuerpo 0 si estaba loco", y que

.el respondia "que no estaba loco y que bien sabia 10 que de­
cia y que 10 habia de hacer porque Ie habia pedido a Su Ex­
celencia por diferentes memoriales Ie hiciese merced y
no se la habia hecho ni dadole naaa". Que esto 10 repetia
basta que fue entregado al alcaide de la earcel.

Manuel de Ledesma, el reo, era "desbarbado, de cosa
de veintidos ailos. que Um mas a blanco que a trigueiio, del­
gado", segun Altamirano; Armentia aiiadio que era "algo
moreno, pelinegro"; y Gomez de Trasmonte que llevaba el
cabello "algo corto".

A las siete de la noche de ese mismo dia 12 de marzo
comenzo activamente el proceso el Oidor de la Real Audien­
cia de Mexico, Lie. don Francisco Calderon Romero, como
Auditor de Guerra. (10) Nombro por escribano al Receptor

lO. -Era natUlal de la vilQa de Herrera. en el vizcondado de 10 Pue'
bla de Alcocer, Castilla. Slendo Oldor de la Real Audiencia de Mexico
fue nombr..::ldo VI&itador de las Reales Ca,ias de YucOilem y llego a Meri'
do en dlciembre de 1655. Caso en Mexico el 13 de febrero de 1665 con
dolia Ines Niiio de Castro. Fue Gobemador y Capitan General de Nue'
va Galicia y Presidente de Ia Real Audiencia de Guadalajara, lnician'
do sJ.! admlnisl1acian en el Ultimo trimestre de 1670. Dejo recuerdos muy
9-rmos en este goblemo porque prcihlbi6 par decreto que 119 herrase en
10 frente a los indios esclaros. deje. 4'11 puente ~& .6 110mb en .u ho'
nor . "Puente de Calderon", sabre el no Colorado. cerea de ZapotJanelo,
que facilit6 el comercio con M8ldoo. Murio en Guadalajara el 19 de ma'
yo de 1672 y se Ie sepuilt6 en e\ lado de la Epistola del alb:rr mayor de
10 "Catedr.d de esa ciudad. Deja por heredera de sus blenes a su madre.
tiolia Francisoa Romero, vecina de su villa natal. En carta que esCribi6 a
1a Reina Regente de Espana, dolia Mariana de Austria, e1 18 de mayO
de 1672, presentla su muerte. pues decia: "AI tiempo que hice el deapa'
cho de· kI flota de esle aIio, suspendi algunas consu1tas para el prlmero
ClUe Be ofrecieae, y a doce de 8ate mea me Ilpret6" de manerer una
enfermedad de calenturas ardientes y rn:rllc1osaa. que hoy quedo en !as
aqoniaa. sin esperanzas de vida, resiqnado con mucha conformld:xd en la
voluntad divina; el obispo de esta Santa IQlesia me 'ha admlnistrado par
au peDlona tOO05 los santos aacramentos y me aslate a ayud.::II' a bien mo'
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de la Real Audieneia, Esteban de Mugarrieta, por auseneia
del de Guerra. La primera diligeneia fue examinar el arma,
que exhibi6 el eoehero )" reeonoci6 el reo como suya, deela..
rando el primero que era la espada que se habra quitado al
agresor, despues de baber embestido con ella al Virrey.
Luego se examinaron a los testigos, deelarando en ptimer
lugar Altamirano y luego Armentia, L6pez de Aguilera y
Gomez de Trasmonte. Terminada Ia diligeneia de 10 mani­
festado por este ultimo, el Lie. Calder6n tuvo que suspen­
der sus aetuaclones, porque la Real Audiencia, reunida en
Real Acuerdo, requeria enseguida su presencia.

A las nueve de lanoche se habra congregado Ia Audien­
cia "en atenci6n a la suma gravedad de esta eausa y ser
easo tan irregular y ab-oz y sin ejemplar.... " Be orden6
suspender las aetuaciones del Auditor de Guerra y que 8U­

biese a Ia Sala para que a1U se continuara el proeeso, pre­
sentes tOdos los Oidores de ambas Salas, Civil y CriminaL
Asi 10 hizo el Lie. Calderon y en vez del Receptor Muga­
rrieta se design6 at Teniente de Escribano de Camara de la
SaIa del Crimen, don Pedro del Castillo, para que ante el pa­
88.l"aD las diligencias siguientes.

EI Oidor decano Lie. don Gaspar Fernandez de Cas­
tro, Caballero de Ia Orden de Santiago, fue con el Escriba­
no Castillo a 1a wee1 y llego hasta 1a celda donde Be hallaba
el reo. Le examin6 "'las faltriqueras, vestidos y forras de
ellos y las guedejas, cabellos, hasta 10 interior de la eamisa".
SOlo pado haDar "un peine viejo y un rosario". Pregunt6 a
algunos soldados y at Sargento Mayor, y hasta a1 mismo· reo.

dr. a todca bora CXlQ. qc<:ni carl<:ktd" .-LUIS PAEZ BROTCHIE, Idaco.
JIIat,oda Mfala\a, tomo I CGuaddlajara, 1940), pp. 143-4; ",Muerte del
Doctoc don Francisco Calderon y Romero, Gobemaclor Prealdente de Nuevo
Ga:UcIa". en CQaPkle. wvWo mecauaL Guodalajara, NUms. 1.2. ju~
to de 1938, p. 17.-1. F. MOLINA SOLIS, m.lOda de Yacat&n dafCllde lei
doadDClCllSa e.paioJa. n CMetlcIa. 1910), p. 238.-Archivo parroqulal de Ia
CatednU, Mexico. ma1rlmoniQS, libra 9, f. 256.-Arehivo parroqulal de 10
CatedRJL Guada~, entie~, libro 10., f. 26.
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donde vivfa y posaba este. Que "no tenia easa, ni posad~

ni caja, ni ropa algona, ni habia tenido en esta ciudad mas
vivienda, ni comunicacion que el Cuerpo de Guardia de su
Compania, a donde dormia en una estera".

Toda la noche estuvo reunida la Real Audieneia, tra­
bajando sin reposo en ver la causa. Identifiearon al reo los
testigos de cargo y se acumularon mas declaraciones, las de
los testigos Rodrigo Diez de Aguilera, el Aparejador de las
obras de la Catedral, Pedro Alvarez, el cochero mayor de Su
Exceleneia y Diego de Bustillos, el alguaeil. Por ultimo fue
llamado el agresor para que rindiera su declaraeion.

Dijo llamarse Mannel de Ledesma y Robles, que era na­
tural de la villa de Aranjuez, cerea de Madrid, que su padre
era Contador y se llamaba don Andres de Ledesma y Carde­
nas; que era soltero de dieeinueve a veinte aDos y soldado
de la co~paiifade milicias de don Luis de Velasco, donde ha­
bia sentado plaza hacia dos 0 tres meses. (11) Se Ie pregunto
la causa por que habia atentado contra la vida del Virrey y
respondio que "porque siendo este declarante hidalgo Ie
quiere haeer morisco y que la ocasion en que Ie quiso el Sr.
Viney hacer morisco fue' porque a un tfo suyo, llamado
D. Antonio de Ledesma, Caballero de la Orden de Calatrava,
morio por causa de haber muerto a un primo suyo dieiendo
que era morisco, y que su primo era D. Diego de Ledesma,
Castellano de la Fuerza de Acapulco, y que murio por ha­
ber tomado un poco de &oHman y que este declarante 10 to­
mara de buena gana ahora y quedara bien; y que en la oca­
sion que tomo el soHman el dicho D. Diego de Ledesma, fue
pot' haberse fingido este declarante loco en Ia Veracruz••••"
No hay duda que estas declaraciones eran propias de un de­
mente. Y como aiiadio mas cosas meoherentes y DO se toma­
ba nota de 10 que declaraba, protesto porque se Ie hacia rna­
Ja obra.

ll.-Este cuelpO mllilar se h:Jb{a {ormado entonces con el obleto de
IlOCX)rrer a la isla de Jamaica. amenazada par los inQleses, Ve~. las
declaraciones de Annentl.:I y LOpez de Aqullera. pp. 37-4C. '
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Manifesto tambien "que su intenci6n no fue de matar al
Sr. Virrey sino de declarar su hidalguia". Que no Ie habia
~olpeado la cabeza sino las espaldas "y que no Ie dio sino Ie
lIego a tentar porq~e si Ie quisiera dar Ie tirara a matar".

Que no era cierto que 10 amenazara con la muerte en
el momento del atentado, sino que Ie dijo: "que Ie diese aI­
go para irse a Espana, y que Ie dijo que si no Ie daba algo
10 mataria y no se diria misa".

Que cuando se acerco a la carroza, antes que el Virrey
entrara a la Catedral, y se dirigio a el, obtuvo por respues­
ta: "no me mates, que te pcsara y te estara mal y el mo·
risquillo de tu hermano te trae asi".

En cuanto a las faltas al respeto al mandatario, de no
saludarIo, dijo que "una vez quitO el sombrero al Sr. Vi­
rrey y no se 10 quito a este declarante, y que por esto no se
10 quitaba hasta ayer que se 10 quito a S. E.. . .. y S. E.
se 10 quito tambien"•

Que hacia cinco 0 seis meses habia lIegado a la ciudad
de Mexico y que desde entonces "deseo acomodarse a servir
a S. E. de paje 0 ·de ayuda de camara, por parecerle que
siendo hidalgo e hijo de un vasallo 8UyO Ie haria mereed, y
que viendo que no 10 hacia y conociendo este declarante que
es hidalgo, tratO de embestirle como 10 hizo", y que "el Sr.
Virrey no Ie habia querido casar con su hija y que si casa­
ra fuera de la Casa de Austria". (12)

Como era menor de edad se Ie nombro curador y fue
designado don Fernando de Olivares Carmona y por fiador
de este al mismo alguacil Bustillos.

A Ia una de Ia madrugada todavia continuaba el pro- .
ceso. Se procedio a la prueb~ despues de conceder cuatro ho-

12.-Vease la confes'6n en pp. 57·58.
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ras, se ratificaron las dedaraeiones del reo 'y de los testigos,
no se quiso conceder mas tiempo para que cl curador nom:
brase defensor y sin detenerse un momento los Oidores,
Alcaldes de Corte y Fhcales procedieron a dictar la senten­
cia. En ella condenaron al agresor a la ultima pena, por los
delitos de traici6n y de "Iesa Majestad imprimo capite .;
sacrilegamente entrado de heeho y caso pensado en la Santa
Iglesia Catedral de esta ciudad". Firmaron todos los miem­
bros de la Real Audiencia. (13)

A las siete de la manana comenzaron los preparativos de
la ejecuei6n. A esa hora. Ie fue notificada la sentencia a Le­
desma, que ya se hallaba en la capilla de la carcel. Y a las
diez de esa misma manana se comenzo a ejecutar la terrible
sentencia con todo lujo de crueldad de los suplicios de
esa epoca, conforme 10 ordenaba la sentencia misma y ante
un numeroso concurso de gentes que llenaba las calles. A
las doce del dia se aplic6 ya la muerte al despedazado cuero
po del muchacho en la hord.. (14) y alii estuvo exhibiendose
hasta las seis de la tarde. (15)

EI cronista Guijo refiere que a pesar de que .el P.
Collantes, un religioso franciscano y el Lie. Corchero hide­
ron esfuerzos por auxiliar a Ledesma en sus ultimos mo:
mentos, impartiendole consejos espirituales, se resistio a
ello "perseverante en su tema y no querer invocar aDios".
Que su mano dereeha y la espada fueron exhibidas hasta
ocho dias despues en un morrillo muy alto 'ffrente de Ia
ventana de Ia Capilla de 18 Soledad." '(16)

Termina el expediente que ahora publicamos con una
interesante carta de la Real Audiencia, feehada el 20 de oc­
tubre de 1660, en que se describen 8 Felipe IV los sucesos

13.-Voose la sen'anc~ en pp. 63·65.

14.-La horrible descripcion de 1.:1 ejecucion pU'3de verse en pp. 66-67.

15.-La certlflcaclon de la muerte en pp. 67-68.
18.--GUtJO. Op. ell.. pp. 439-40.
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referidos. Confirman que Ledesma rechazeS los auxilios es­
pirituales y que murio -=n verdadera desesperacion. (17)

EI jueves 26 de agosto de 1660 se despidio del Real
Acuerdo el Duque de Alburquerque, despues de mas de slete
anos de gobiemo. PasO su residencia a casa de su Caballerizo,
don Prudencio de Armentia- (18) que se hallaba situada
frente al Convento de San Francisco, con el objeto de que
se preparara el Palacio para recibir al nuevo Virrey, el Mar­
ques de Leyba y de ~adradll.t Conde dOl! Banos, don Juan de
Leyba y de la Cerda- quien habfa desembarcado ya en Ve­
racruz.

EI domingo 5 de septiembre, a 1a~ once de la manana,
el Duque de Alburquerque abandono Mexico. Lo acompana­
ron hasta la plaza de Santa Ana los miembros de la Real
Audieneia, de la Univet'Sidad Real y POI\tificia, del Ayunta­
miento y de los tribunaJes de la Real Hacienda. (19)

Su nombre quedo vinculado a una "blacion que hasta
hoy existe en Nuevo Mexico, fundada durante su adminis-
tracion. (20) -

MurieS en Espana en el ano de 1677. (21)

J. I. R. M.

17.-Vea.e esa carta -en pp. 68·70.

18.-Armentia era n.:rtural de ..ta dudad de MexiCXl, hilo 1. dOD
Alvaro de Armentia y d. Leonor d. Mendoza. CaBo el 19 de mana de
1634, en 1a ~ y huerta de dofia Mart; de Urdifiola. eondoiia Marla
de Gordeluela ). Lois, viuda de don Crlat6bal de Teran. Murl6 el 2 de abrll
de 1671 y lue aepultado en San Frandaeo.-Arch1vo p.:xrroqutal de la
Santa Veracruz, Mexico, rnatrlmonJoep, libra 3, f. 122: entierroe, lfblO 2,
f. 35.

19.-GUIJO, Po 448.
2O.-ALAMAN, toe:. elt.
21.-LJC. ANTONIO DE SOllS, Diorio ct. 8uceaoa Notabl.., eacrlto pot

el p. 23~. <Documentoa para la Hlatorla de Mexico, n, Mexico, 1853).
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Porciona detalles que parecen haber sido tornados del cronis­
ta Guijo.

MANUEL OROZCO Y BERRA, Historia de la Domina­
ci6n Espanola en Mexico, (Mexico, 1938), tomo III, pp. 198­
200 (Biblioteca Hist6rica Mexicana de Obras Inerlitas, 10),
refiere 10 acaecido y dice que Ledesma no explie6 la causa
de su acci6n, entro en llOrmenores incoherentes y sin hila­
ci6n que haeen de ese relato la confesi6n de un demente. Y
pregunta: "4 Serfa acaso Ledesma un verdadero loco? En­
tonees la audiencia anduvo con el en demasfa injusta con­
denandolo a muerte y haeilmdolo ejecutar: entonees en ve7
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de una lecci6n saludable al pueblo s610 cometi6 un asesinato.
l. Acaso en la declaraci6n se denunci6 algun misterio terri­
ble o·vergonzoso, y los oidores escribieron 10 que les convi­
no para salvar al virrey? Esta es s610 una duda que se le­
vanta en el animo, en vista de la festinaci6n de la causa, de
no haber hecho caso del estado de demencia de Robles, y
mas que nada por la falta absoluta de defensa concedida a)
reo, sentenciado sin haber oido otros descargos y explica­
ciones que los vertidos en la declaraci6n, ratificados lue­
go sin afiadir ni quitar cosa alguna. Si asi fue, el secreto
fue guardado religiosamente, y ningun papel ha llegado a
nosotros en que se sospeche 10 mas minimo: los autores
guardan sobre el hecho profundo silencio".· :
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Auto cabesa c1e proceao.

-(Una nibrlca.)

Contra D. Manuel de Le­

desma y Robles, aoldado.

--{Una nibrlc.:r.)

AUTOS Y DILIGENCIAS FECHAS POR EL SR. D.
FRANCISCO CALDERON Y ROMERO, DEL CONSEJO
DE SU MAJESTAD, SU OIDOR EN LA REAL AUDIEN­
CIA DE ESTA NUEVA ESPA~A, COMO AUDITOR GE­
NERAL DE LA GUERRA,. CONTRA D. MANUEL DE
LEDESMA Y ROBLES, SOLDADO DE (roto) SE
HIZO JUSTICIA POR CAUSA DE HABER ACOMETIDO
A MATAR A SU EXCELENCIA EN LA CAPILLA DE
NUESTRA SENORA DE LA SOLEDAD, QUE ESTA
DENTRO DE LA CATEDRAL, Y LO DEMAS QUE ES LA

CAUSA

En la ciudad de Mexico, a doce

dias del mes de marzo de mil seis­

cientos y sesenta anos, el Sr. Lie. D.

Francisco Calder6n y Romero, del

Consejo de Su Majestad, Auditor
General de la Guerra en esta Nueva Espana, dijo: que
a hora que seran las siete de la noche a S. M. se Ie ha dado
notieia de que un soldado de la Compafifa del Capitan D.
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CertificadOn sobre la •••
pada que .. exh1bl0. NCl8D
_cla la p_ta y la TalDa
ablerta. y _DOdmleDto
que hIao el ~Jdado die ..,

suyer.

Luis de Velasco, llamado D. Manuel de Ledesma, habia sa­
cado la espada edtando el Excmo. Sr. Duque de Alburquer­
que, Virrey, Lugarteniente y Capitan General del Rey
nuestro senor en este Reino y Presidente de esta Real Au­
diencia, en la Capilla de Nuestra Senora de la Soledad,
que esta en la Iglesia Catedral, y tirado un golpe a matar
a S. E., y dicho con juramentos que Ie habia de matar; y
para saber y averiguar 10 que ha pasado en esta raz6n y
los que resultaren c6mplices y culpables en dicho delito,
y proceder al castigo '3jemplar de semejante caso, mand6
hacer cabeza de proceso y al tenor de ella se examinen los
testigos. Y por no parecer de presente el Escribano pro­
pietario de la Guerra y en virtud de la facultad que S. M.
por su titulo tiene de poder nombrar escribano, nombra
al presente Receptor, por ante el cual pasen el examen de
testigos y demas diligencias y 10 firm6.-Lic. D. Francisco
Calder6n y Romero.-Ante mi, Esteban de Mugarrieta,
Escribano Receptor.

Y luego incontinenti pareci6 ante
S. M. del Sr. Auditor General, es­
tando en esta Carcel de Corte, Pe­
dro Alvarez, cochero mayor de S.
E. y exhibi6 una espada delgada de

medio. . .• (roto) con la punta afilada y recien sacada en
una vaina a .... (roto) hasta la contera de agujas, que di­
jd ser la que se quit6 al soldado que embisti6 a S. E., que
$e. llama D. Manuel de Ledesma, y S. M. mand6 la reco­
noeiese el dicho 8OIdado preso,y dijo que es su espada y
1& misma que Ie quitaron en la Iglesia cuando Ie trajeron
preso, y S. M. 10 mand6 poner por diligencia y 10 rubric6.­
Ante mf, Esteban de Mugarrieta, Escribano Receptor.



(T..tlqo: CapltaD) (22) D En la ciudad de Mexico, dicho
,.mcmdo (AltamlraDo) Te- dia, mes y aiio, para 1a averiguaci6n
~rero et. (la f6brlca) et. 1a
IqJesla Catedm ete 80 de 10 contenido en la cabeza de pro-
oDoa. ceso, el dicho Sr. Oidor Auditor Ge-
neral hizo Hamar y parecer ante sf al Capitan D. Fernan­
do Altamirano, vecino de la dicha ciudad, Tesorero y Su­
perintendente de la fabrica de la Santa Iglesia Catedra1 de
esta ciudad, del cua1 fue recibido juramento, y 10 hizo por
Dios Nuestro Senor y la sena1 de la Cruz, prometi6 decir
verdad. Y preguntado al tenor de 1a cabeza de proceso, di­
jo: que 10 que pasa es que, hoy viernes poco antes de la
oraci6n, estando este testigo, como 10 acostumbra por la
ocupaci6n" que tiene, en dicha Santa Iglesia y en la Capi­
11a de Nuestra Senora de la Soledad, Ie dijeron a este tes­
tigo: ya viene S. E.; por tener de costumbre el ir cada
dia S. E. a visitar la Capilla y ver la obra de 1a Iglesia; y
este testigo sali6 a reciblr a S. E. a la pHa del agua bendita
donde Ie di6 cuenta de 10 que se habia obrado este dia,' y S.
E. pidi6 haeha y fue con este testigo aver 10 que se
habia hecho, y desde alIi se vo1vi6 a la Capilla a hacer 1a
oraci6n a Nuestra Senora,' como suele, y se hinc6 de rodi­
lIas en el bufetillo y almohaqa que ests. delante de las gra­
das del altar; y estando S. E. haeiendo oraci6n y este tes­
tigo con D. Prudeneio de Armentia, caballerizo de S. E.,
hineados de rodillas a 1a puerta de 1a CapiUa, entr6 den- .
tro un mozo en cuerpo que parecia soldado, algo de prisa,
tanto que este testigo 10 extran6 y repar6 en e1, aunque
juzg6 que aeaso entraria a dar algun memorial a S. E., cO­
mo 10 acostumbran hacE:r cuando va a aquellas horas a 1a
Iglesia; y vo1viendose este testigo a hablar con el dicho D.
Prudencio, vi6 que se levant6 S. E. el Sr. Virrey y se vo1­
vi6 a un lado mirando enfrente a1 mozo referido y Ie dijo, a
10 que este testigo se acuerda: 1. que es esto, que desver-

22.-Roto e1 cr\qinal.Se ha aupUdo entre parenteais 10 que kJ mlama
dec1arad6n propordona.
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giienza es esta?; y el dicho soldado estaba enfrente con
la espada desnuda en la mano, y, segun pareci6, habiu ti­
rado un golpe que fue Dios servido que Ie cogiere de llano
a S. E. en la cabeza 0 en los hombros, y el dicho soldado
respondi6: he de matar a este hombre, juro aDios; afir­
mandose cara a cara, con la espada desnuda, contra S. E.
y S. E. estaba de la otra parte del bufete en medio sin ha­
cer mas movimiento, y luego al punto que este testigo re­
conoci6 levantarse a S. E. y vi6 al dicho mozo con la espa­
da en la mana a toda prisa se arroj6 sobre el dicho mozo
este testigo y Ie agarr6 con la mana derecha la garganta y
con izquierda el brazo derecho en que tenia la espada y Ie
dijo este testigo: hombre del demonio, 4que haces?, y el
respondi6: ah6rquenme, sin que este testigo percibiese
otra raz6n por la turbaci6n que Ie caus6 caso tan tremendo
y atroz, sucedido _en presencia de la Virgen y en su Capi­
lla que esta en el cuerpo de la Iglesia Catedral, enfrente
del coro; y luego llegaron, habiendole retirado este testigo
al dicho mozo a un rinc6n, el Capitan Aguilera y el dicho
D. Prudencio y Pedro el cochero mayor de S. E., que es­
taba junto a la CapiIla rezando, y Ie quitaron la espada.
Y el dicho Aguilera Ie dijo que Ie mataria, ~T empezaron a
alborotarse algo de manera que este testigo les dijo que
se sosegasen y no se rnetiesen en. haeer ruido. Y habiendo­
se sosegado Ie sacaron. segun parece a este testigo, el di­
cho D. Prudencio y el dicho Pedro, y Ie entregaron segun
oy6 decir a fulano Busl;nIos, Alguacil, el cual ha oido decir
este testigo que Ie trajo preso y esta en esta Careel de esta
Corte, donde al presente se halla S. M. del Sr. Oidor Audi­
tor General. Y este testigo se qued6 acompafiando al Sr.
Virrey y S. E. se volvi6 a hincar de rodillas y prosigui6 en
BU oraci6n. Y levantandose de aUf a un rato pas6 a la Ca­
pilla de San Joseph, que es la inmediata, e hizo oraci6n
como 10 acostumbra y levantandose dijo a este testigo y
otras personas que estaban alIi delante, de que Compania
es este Soldado, a que Ie respondieron los que 10 supieron,
y que eato es 10 que pas6. Y saliendo S. E. de la Iglesia Ie
fue acompafiando este testigo y Ie dijo a la puerta: que-
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dese D. Fernando, que hace mucho aire no Ie haga mal; y
aunque este testigo in!',t6 en pasar hasta el coche Ie hizQ
quedar y que lad personas que se hallaron presentes fue­
ron los que tiene dichns y Rodrigo de Aguilera, apareja­
dor de la obra y otras mujeres y hombres pobres que sue·
len acudir a i>edir limo8na a S. E., los cuales empezaron a
llorar y clamar viendo un caso semejante; y que este tes­
~igo no sabe c6mo se llama el dicho agresor, ni de que
compania es; y que es desbarbado, de cosa de veintid6s
aDOS, que tira mas a bhlnco que a trigueDo, delgado, y que
si 10 ve 10 conocera; y que no aabe ni ha oido decir otra co­
S~; Y esto que asi lleva dlcho y dec1arado dijo ser la ver­
dad, so cargo del juramento fecho, en que se ratific6 sien­
dole leido, declar6 ser de sesenta aDOS, las generales no Ie
tocan, y 10 firm6 y S. M. 10 rubric6.-D. Fernando de. AI­
tamirano.-Ante mi, Ep.teban de Mugarrieta, Escribano
Receptor.

Teatlqo: D. Pmdeneio de En la ciudad de Mexico, en el di-
Annentla. Cab<zllerizo M<l' cho dia, mes y aDO dichos, el Sr.
yor de S. Eo. de 56 aDOlI.- Oidor Auditor General, para la di­
CUr,a rUbric:aJ

. . cha averiguaci6n hizo S. M. pare-
eer ante si aD. Prudencio de Armentia, vecino de esta di­
cha ciudad y caballerizo mayor de S. E., y del susodicho se
recibi6 juramento y 10 hizo por Dios Nuestro Senor y la
senal de la santa cruz, prometi6 decir verdad; y pregun.
tado al tenor de la cabeza de proceso, dijo: que 10 que pasa
es que hoy viernes, un poco antes de la oraci6n, sali6 S. E.
de Palacio para la Catedral a rezar a nuestra Senora de la
Soledad, como 10 tiene de costumbre hacer todos los dias, y'-­
este testigo Ie fue acompanando como su caballerizo al es­
tribo; yhabiendose apeado entr6 S. E. por 1a puerta prin­
cipal que cae a las casas del Marques del Valle, y habiendo
dado limosna a los pobres entr6 en la Capilll', de la Virgen,
y se hinc6 de rodillas a hacer oraci6n junto al bufete don­
de tiene puesta la almohada, y este lestigo se qued6 8 18

puerta de 1& Capilla, de rodillas, con D. Fernando Altami­
rano y con Luis G6mez de Trasmonte, Maestro Mayor, y

87



estaba cettados los ojos rezando y de repente oyo un gol­
pe que fue el que dio 'm soidado con Ia espada desnuda a
S. E. en las espa!das, tirando de tajo 0 cuchillada, y el Sr.
Viney se levant6 con prisa y se puso de la otra parte del
bufete y hizo ucci6n de empuiiar la espada y Ie dijo al di­
cho soldado: Lque qui(~res, hombre?; y el dicho 801dado
respondi6: matarlo, y que no se diga misa; y en este ins­
tante salt6 D. Fernando Altamirano y Ie echo mano del
brazo en que tenia la espada, y lleg6 tambien el Capitan
Jer6nimo de Aguilera y este testigo y 10 arrimaron al rin­
ron de la Capilla, y luego llegaron el dicho Maestro Mayor
y Pedro Alvarez, cochero mayor de S. E., y Ie quitaron la
espada y estandosela quitando ya que la tenia quitada. di­
jo el ~icho soldado: 10 Ite de matar, voto a Cristo, mirando
a S. E., aunque me ahorquen luego; y Ie sacaron este tea­
tigo y los susodiclws de la Iglesia y 10 remitieron a la Real
Carcel con un aiguacil llamado Bustillos~ y ron un lacay(\
Uamado Lazaro; y habiendole mostrado a este testigo la
espada que exhibi6 el dicho Pedro diciendo ser la del di­
cho soldado, dijo este testigo que es la mim.8 que tenia
y Ie vi6 desnuda en la mano; y que el dicho soldado es un
mozo de poco mas de veinte anos, delgado, algo moreno,
pelinegro, y que si 10 ve 10 conoeera, y que-es soldado de
la Compania de D. Luis de Velasco de las que al presente
se levantan en esta ciudad para el socorro de la Isla de Ja­
maica y demas islas de Barlovento; y que S. E. dijo que
no hieiesen ruido ni alborotasen la Iglesia. Y habiendole

.saeado fuera el dicho soldado, se volvi6 S. E. sin salir de
la CapiDa a hinear de rodiUas y hizo oracion; y de alU pa­
56 a la Capilla de San Joseph y hizo 10 mismo sin hablar
mas que deeirle a D. Fernando Altamirano que se quedase;
y 10 hizo quedar a la poerta de la Iglesia, y deapuea que en­
tr6 en la earroza con ~ste testigo que iba al estribo, solo,
Ie dijo a este testigo: D. Prudencio, hoy he naeido; y que
el dicho soldado ha oidt> decir este testigo esta preso en
en esta Real Carcel de Corte, de que no sabe otra cosa ni
la ba oido deeir de 10 toeante a eata causa;· y que 10 que
ha dicho es 10 que vi6 y 10 que sabe y la verda.d so cargo
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aiios.

T..tl901 « CapltQn JenS­
nimo LOpell d, ACJU1leftr. Tr

dDo de ..tel cudad, de I.

del j uramento que fecho tiene, en que se afirm6 y ratific6,
habiendole sido lefdo; deelar6 ser de edad de cincuenta y
seis anos, y que aunque es eaballerizo mayor de S. E. no
por eso ha dicho contra verdad, las demas generales no Ie
toean, y 10 firm6 y S. M. 10 rubric6.-D. Prudencio de Ar­
mentia.-Ante mi, Esteban de Mugarrieta, Escribano Re­
ceptor.

En la ciudad de M~xico en el di­
cho dia, mes y a110 dichos, el Sr.
Oidor Auditor General para la di­
r:ha averiguaci6n S. M. hizo parecer

ante sf al capitan Jer6nimo L6pez de Aguilera, vecino de
esta dieh~ eiudad, del cual se recibi6 juramento en forma
de derech> y la senal de la cruz, prometi6 decir verdad, y
preguntaro al tenor de la eabeza de proceso, dijo: que 10
Que pasa ~s que estando este testigo hoy viernes, cerca de
la oraci6r, en la Capilla de Nuestra Senora de la Soledad,
rezando, ,ntr6 S. E. el Sr. Virrey Duque de A1burquerque.
y este tetigo se 1evant6 y Ie hizo una reverenda, y habi~n­

dose hinQdo S. E. de rodillas en el Iugar como 10 aeostum­
bra, se bnw tambien de rodillas este testige, y de alli a
un instane como cosa de una salve, vi6 este testigo entrar
en 1a Ca}illa a un mozo eI! cuerpo, en traje de soldado,
delgado, Jgo mo~eno de rostro, y desbarbado, que no sa­
be este tstigo c6mo se llama, y que ha oido decir es sol­
dado de 1 Compania de D. Luis de Velasco que a1 presente
eatS. (>n eta ciudad para e1 socorro de las is1as de Jamaica
y Barlovnto, y entrando arranc6 la espada y con toda pri­
sa Be fu para el Sr.· Virrey y eon ella desnuda Ie di6 un
eintaraz tirandole una cuchillada que segun Ie pareci6 a
~ste tes',go Ie di6 sobre e1 hombro dereeho y la espa1da, y
S. E. se.evant6 con toda prisa, volviendo el rostro al dicho
Boldado r di6 dos pasos atras dejando el bufete y cojin de
S. E. er medio, y este testigo Be levant6 y arremeti6 con
dic::ho E«dado, y al mismo tiempo lleg6 D. Fernando Alta­
mirano . Ie agarraron ambos y Ie retiraron at rinr.6n de
la CapiE, a donde llegaron D. Prudencio de Armentia y el
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'1'_1190- J.1I1a G6mes d.
Traa_te. Ma.tro MaJOr
de Ja obra r f&bdca de Ia
Catechal de _tel claclad. de
44 aDo..

l\{aestro Mayor D. Luis de Trasmonte y Pedro Alvarez, co­
chero mayor de S. E., y Rodrigo Aguilera, aparejador de
la f8.brica de la Catedral, y este testigo Ie quit6 la cspada
al dicho soldado, la cual habiendosele mostrado a este tes­
tigo que,es la que ests. presente, dijo ser Ia misma que Ie
quit6; y teniendole arrimado este testigo dUo el dicho sol­
dado haciendo fuerza para soltarle, voto a Cristo que he
de matar a este duque; y 10 repiti6 dos 0 tres vec~s, y este
te&tigo Ie puso la mano en 1a boca y Ie dijo: hanbre del
diablo, .4 que dices?; y el 10 repetia diciendo que el 10' ha­
bia de m,~tar, y que 10 ahorcaren luego; y Ie lacaron y
trajerop. a la Carcel; y S. E. dijo que no hiciesen
ruido ni alborotasen la Iglesia, y se volvi6 a hincar de ro­
dillas y hizo oraci6~ a Ia Virgen muy despacio, y Ie aUf sa­
li6 y pas6 a 1a Capilla de San Joseph y hizo 10 nismo; y
yendo, saliendo de Ia Tglesia dijo S. E.: 4que rombre es
eate? y ··Ie respondi6 la gente, que alli estaba, Ull soldado;
y que los que se hallaron presentes fueron los qUE tiene di­
chos y las mujeres y hombres pobres que suelfl acudir
alIi cada dia a pedir limosna a S. E.; y que no hE aido de­
cir ni sabe otra cosa de 10 tocante de esta causa,y que 10
qJ,1e lleva dicho es 10 que vi6 y 10 que sabe y la "erdad so
cargo del juramenta que fecho tiene en que s· ratific6
siendole Jeido; decIar6 ser de sesenta y cuatro afia, las ge­
nerales no Ie tocan, Y10 firm6 y S. M. 10 rubri6.---Jer6­
nimo LOpez de Aguilera.-Ante mi, Esteban de lugarrie­
ta, Rscribano Receptor.

En la ciudad de Mexico n e1 di­
cho dia, mes y ano dich08: el Sr.
Oidor Auditor General para a dicha
averiguaci6n S. M. hizo pareer an-­
te sf a Luis G6mez de Tramonte,

Maestro Mayor de la CatedraI, vecino de eata ciuad, del
cual fue recibido juramento y 10 hizo por Dias NUEtro Se­
fior y la senal de la cruz, prometi6 decir verdad y pre­
guntado al tenor de la cabeza de proceso, dijo: qu 10 que
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pasa es qUE: hoy viernt~~ eerca de la oracion, estando este
testigo asistiendo a la cbra de la dicha Santa Iglesia vien­
do que venia S. E. como 10 acostumbra, sali6 con Rodrigo
Diaz de Aguilera, aparejador mayor de la fAbrica, a reci­
bir a S. E. a la Lonja, de la puerta principal que cae a las
casas del Marques del VaIle, y entrando S. E. en Ia Iglesia
Ie pregunto a este testigo y a D. Fernando Altamirano que
que se. habia hecho hey y Ie dieron cuenta de ella, y fue
S. E. personalmente a verla, y vi6 10 que.se habia obrado
en la b6veda segunda etel lado derecho de la Epistola, del
erueero que cae a Is. calle del Relox, que es la que se esta
abr.iendo y quitando las cimbrias; y de aIli paso S. E. a Ia

. Capilla de Nuestra Senora de la Soledad como 10. acostum­
bra, y entro y en su asiento se hinc6 de rodillas a hacer
oracion, habiendo dado la limosna ordinaria a los pobres
que alIi suelen aeudir; y dentro de un instante vi6 este te8­
tigo que un soldado que entro tan impensadamente que
aun no Ie vi6 entrar, tiro con la espada desnuda un gol­
pe de cuchillada al Sr. Virrey con que Ie dio en las espal­
das,' y al golpe se levant6 S. E. y \7olvio el rostro yse reti­
1:'6 dos 0 tres pasos, quedando el cojin y bufete de su asien­
to en medio, y Ie dijo, segun percibio este testigo, al dicho
soldado: quita, picaro, l. que quieres?; y el dicho soldado se
Ie encaro a S. E. y Ie dijo: voto a Cristo, que he de matar­
Ie a V. E.; y luego al punto, que casi fue a un tiempo, em­
bistio con el dicho soldado el dicho Capitan Jeronimo de
Aguilera y Ie agarro y Iuego llegaron D. Fernando Altami­
rano y D. Prudencio de Armentia y Ie agarraron y arrima­
ron a un rincon de Ia Capilla y Ie quitaron Ia espada; y es­
te testigo y Pedro Alvarez negaron y 10 sacaron afuera;
y S. E. viendo, 0 pareciendole que Ie querlan pegar, dijo: no
Ie hagan mal. sa-quenlo afuera; y este testigolo sac6 y 10
trajo a (-'5ta Carcel de Corte con Bustillos, Alguacil, y con
Lazaro, lacayo dE; S. E.; y viniendo en el camino encontra-

.ron a un soldado, a qui('n este testigo no conocio por ir di­
vertido y turbado con el caso, e1 cual soldado Ie dijo al que
traian preso: l, que os h~ sucedido D. Manuel, POI' que vais
presQ ?, y este testigo pas6 y entonees supo el nombre del
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dicho soldado, y ha oido decir se llama D. Manuel de Ledes­
ma y que es natural de Aranjuez, al cual conoce este testi­
go y es un mozo de hasta veintid6s aiios poco mas 0 me­
nos, tl·igueno de rostro, cabello negro, algo corto; y que Is
espada que se Ie quit6 desnuda es la misma que estA pre­
sente y que se Ie mostr6;. y que la vaina es la misma que
este testigo Ie quit6, habiendole echado los grillos, la 'cual
vaina es de agujas y abierta hasta la contera~ de que yo
el presente Receptor doy fe; y que trayendole preso Ie dijo
a este testigo y a los otros dos el dicho soldado: que 10
ahorcasen 0 Ie azotasen, que el habia de hacer un hecho
que fuese aonado;.y este testigo Ie dijo que si tenia algun
diablo en el cuerpo 0 si estaba loco, y respondi6 que no
estaba loco y que bien sabia 10 que deda y que 10 habia de
hacer porque Ie habia pedido a S. E. por diferentes memo­
riales Ie hiciese merced y no se la habia hecho ni dadole
nada; y que esto 10 repiti6 dos 0 tres veces, y este testigo
10 entreg6 por preso al alcaide y se fue, y que no sabe otra
cosa, ni 10 ha oido decir tocante a esta causa, y que 10 que
lleva dicho es 10 que viC> y 10 que sabe este testigo y Ia ver­
dad so cargo del juramt>nto que fecho tiene, en que se ra­
tific6 siendole leido; declar6 ser de cuarenta y cuatro anos,
las generales no Ie toean y 10 finn6 y S. M. 10 rubric6.­
Luis G6mez· de Trasmonte.-Ante mi. Esteban de Muga­
meta, Escribano Recertor.

Aato ell que el Sr. Audl· Y en este estado, procediendo en
tor JIlCUIdo cesar ell las cIJ. la averiguaci6n de la causa, al dicho
UveDClaa _ 'rirtlad de auto Sr. Auditor General se Ie hizo noto­
proYeido por I~ dema. rio un auto proveido por los Sres.
Srw. de 10 Real AudiellCla. Presidente y oidores de ambas Sa­
(Una rUbrloa.) las Civil y Criminal de esta Real
Audiencia, para que ell el estado que estuviese esta causa
cesase S. M. en ella y subiese a la Sala de Acuerdo de los
$res Alcaldes, para que en compania de ambas salas S. M.
de dicho Sr. Auditor General procediese en esta causa; en
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cuyo cumplimiento y ubedecimiento S. M. ces6 en ella y
pas6 a hacer 10 que se Ie ordena por dicho auto, y 10 refe­
rido mand6 asentar por auto y 10 rubric6 ante mi, Esteban
Mugarrieta, Escribano Receptor.

A.to d. Ia Real AlIclle~ En la ciudad de Mexico. a doce
dcr pronido pen loa &r.. dias del mes de marzo de mil y seis­
Oldor.. .,. Alca1dell u eno.

cientos y sesenta anos, los Sres. Pre­
en que mcmdan que pot am.
baa Salas •• prcmqa .Il ia sidente y Oidores y Alcaldes, presen-
GT.r1qucrcm u ••tcz cau.a te el Sr. Fiscal de Su Majestad, Dr. D.
-(Una nibricaJ Luis de Mendoz~ y Arag6n', de am­
bas. Salas Civil y Criminal, habiendose juntado en la Real
Sala del Acuerdo del Crimen de esta Real Audiencia, a las
nueve de la noche poco mas ° menos, por haber entendidc
la. atrocidad intentada ::ontra el Excmc. Sr. Duque de Al­
burquerque, Virrey, Lugarteniente, Gobernador y Capitan
General y Presidente de esta Real Audiencia de este Reino
de la Nueva Espana, por un soldado ill tiempo que S. E.
estaba rezando, hincado de rodillas, ell la Capilla de Nues­
tra Senora de la Soledad, en la Santa Iglesia Catedral de
esta ciudad, a las seis horas de la tarde de hoy dicho dia,
y en atenci6n a la sum~ gravedad de esta causa y su ca­
BO tan irregulary atroz, y sin ejemplar en estoe reinos de Su
Majestad; y que tanto perjudica a su fidelidad y contra
las leyes y derechos divino y humano y politico; por tanto.
dijeron: que mandaban y mandaron que esta causa, en el
estado que estuviere, se aetue y prosiga en presencia de
todos 108 Sres. Oidores y Alcaldes de ambas Salas, y que
hasta tanto que se de juridica y competente satisfacci6n
al ejemplar tan atroz, no se alee la ma.no de las diligencias
y por su caUdad deelaraban pertener el conocimiento de
dicha causa a dicha Real Audiencia y Sala del Crimen. Y
el Sr. Lie. D. Francisco Calderon y Romero, Oidor de esta
Real Audiencia, que como Auditor G\"neral de la Guerra
ha empezado a hacer la sumaria infonnaci6n y proceder en
ella, traiga luego luego ante dichos senores los autos y die
ligencias que hubiere fecho, para que vistos por dichos se-
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En Mexico, en doce dias del mes
de marzo de mil y seiscientos y se­
scmta anos, yo,d Escribano de Ca­

mara hice notorio el auto de arriba al Sr. Lie. D. Francisco
Calder6n y Romero, Oidor de esta Real Audiencia, y S. M.
luego incontinenti subi6 a la Real Sala, a donde estan to­
dos los senores oidores y alcaldes, con la causa en el estado
que esta hasta aquLY para que conste 10 pongo por dili­
gencia y 10 firmo.-Pedro del Castillo.

flores y pOl' el dicho senor Oidor Auditor General se pro­
vea y prosig-a en la causa y determinaci6n de el!a como mas
convenga. Y asi 10 proveyeron y mandaron y rubricaron.­
Rubricado de siete rubricas.. Ante mi, Pedro del Castillo.
:,:?-..~

. "Noiorledacl del cnato de
cmlba aI Sr. AUdltor G.....
ral de ]a Guena.

Auto de Ja R.a1 Audlell En la ciudad de Mexico, en el di-
cia p<JrCI que loB que .e hllo cho dia mes y ano, los senores Presi.
bl,rell .de hac:er paa.1l ante •d
.1 Eacribano d. camara. d~Jlte. y ?~ orea de esta Real Au-

,. ~: \'~';i'f;9J d1encla dlJeron: que por cuanto es
necesario proceder en e"ta causa a dife1:"entes diligencias, a
que no puede asistir el Receptor nombmdo en ella, manda­
ban y mandaron que losdemas autos que ante el no pasa­
ren se hagan an~ el presente Teniente de Escribano de
Camara de esta RealSala del Crimen, y asi 10 proveyeron
y rubricaron.-Rubricado de ocho rubricas.-Ante mi, Pe­
dro del Castillo.

Dlll'lencia para recoDoc::er
al reo y buCGfle las 1a1lrt.
queraa. vesf!do y 10 dellla..
-{Una nibr1cxL)

En la ciudad de Mexico, en doce
dias del mes de marzo de mil y seis­
cientos y sesenta anos, el Sr. Lic. D.
Gaspar Fernandez de Castro, Caba­

llero del Orden de Santiago del Consejo de Su Majestad, y
su Oidor mas antiguo en la Real Audiencia de esta Nue­
va Espana, de orden y mandato de los senores Oidores y
Alcaldes de ella, S. M. fue y entr6 dentro de la Real Careel
de esta Corte en compania de mi el pr~sente Escribano, al
aposento donde ests. preso y retirado D. Manuel de Ledes­
ma por esta causa, para efecto de mirllrle y requerirle; y
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ReconoclJDienlo que el Ca,
pllcm D. Fernando AltamI..
rano hh:o de don Monuel d.
Ledesma. lIoldado preso.

habiendole S. M. mirad(\ las faltriqueras, vestidos y forros
de ellos y las guedejas, cabellos, hasta 10 interior de la
camisa, con toda diligencia y cuidado, 'se Ie hall6 en las
faltriqueras un peine viejo y un rosario: y no otra cosa at..
guna. Y asimismo el dir:ho Sr. Oidor le pregunta a el y a
algunos soldad05 que ae hallaron prescntes y al Sargento
Mayor que 10 es el Capitan de Corazad Bernardo Perez de
Azpilqueta, dande vivia y posaba dicho reo, y 8i tenia algu­
nn eaja 0 ropa, y las d('!mas noticias que pareci6 conducian
a esta averiguacion, a que respondi6 el aicho reo y el dicho
Sargento Mayor y soldados presentes, no tenia casa, ni po­
sada, ni eaja, ni ropa ~lguna, ni habia tenido en esta ciu­
dad mas vivienda, ni cornunieaci6n que el Cuerpo de Guar­
dia de su Compania, a donde dormia en una estera; y pa­
ra que conste 10 mand6 poner por diligencia y 10 firma di­
eho Sr. O:dor y de ello doy fe.-Lie. D. Gaspar Fernandez
de Castro.-Ante mi, Pedro del Castillo.

En la ciudad de Mexico, a doce
dias del mes de marzo de mil y seis­
cientos y sesenta aflos, estando en
Ja sala de las confesiones los seno­

res Oidores y Alcaldes de Corte de la Real Audiencia de
esta Nueva Espana, para efecto de que D. Fernando Alta­
mirano reconozca a D. Manuel de Ledesma, que es el sol­
dado que quiso matar a S. E., se pusieron en dicha Real
Sala de Confesiones siete soldados, todos con grillos, y en­
tre ellos el dicho D. Manuel de Ledesma y al dieho D. Fer­
nando Altamirano se recibi6 juramento y 10 hizo por Dios
Nuestro Senor y la senal de la cruz, segun derecho, y pro­
meti6 de decir verdad; y siendole dicho reconoica y vea si
entre los dichos presos ests. el soldado que dice en su deposi­
cion, y que Ie saque por el brazo; y habiendolos visto y mi­
rado todos uno par ur.c, sae6 del braze al dicho soldado
D. Manuel de Ledesma, diciendo este es el que me pa­
rece fue el que digo en mi deposici6n, y esto es la verdad
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Recolloetmlen\o que hiao
del .o1clado pruo D. Pta·
d.endo de Armelllla.

Jlec:oaoc:lmleDto que 1abo
del .oIcIad.o .1 Capita J.
rOu1Dlo de Avun-a.

80 cargo del juramento feeho en que se ratifie6, siendole lei­
do, y que es la edad y generales eontenidas en su deposi­
ci6n. Y 10 firtil6 y diehos senores 10 rubricaron.-D. Fer­
nando Altamirano.-Arlte mi, Pedro del Castillo.

En la eiudact de Mexico, a doce
dias del mes de marzo y mil y seis­
cientos y sesenta anos, los dichos

senores Oidores y Alcaides de Corte. para el reconocimien­
to de D. Manuel de Ledesma Robles, hicieron parecer aD.
Prudencio de Armentia, y estando en dicha Sala de Confe­
siones y en ella siete soldados eon grmOS, por no haber pre­
sos en la Real Careel, y entre ellos d dicho D. Manuel de
Ledesma, se recibi6 juramento del dicho D. Prudencio de
Armentia, y 10 hizo por Dios Nuestr..:> Senor y la senal de
·la cruz, segun derecho, y prometi6 de decir verdad; y por
diehos senores se Ie dijo vea si esta entre los siete pre­
80S que estlm en hilera el soldado que depone en su deposi­
ci6n; y estando entre ellos 10 saque par el brazo de en­
tre los demas; y habiendolos visto todos uno por uno con
una hacha eneendida s&.e6 de entre los demas al dicho D.
Manuel de Ledesma y dijo que el qne tiene sacado de en­
tre los otros por el brazo es el soldado que tiene dicho en
su deposici6n, el cual dijo llamarse D. .Manuel de Ledesma
y Robles,'y 10 que ha dicho es la verdad so cargo del' jura­
mento fecho en que se ratific6 siendoie leido; dijo ser de la
edad y generales eontenidas en su deposici6n y 10 firm6,
y los dichos senores 10 rubricaron.-D. Pruciencio de Ar­
mentia.-Ante mf, Pedro del Castillo.

En la eiudad de Mexico, a doce
dias del mes de marzo de mil y seis­
eientos y ses~nta anos, los dichos

senores Oidores y Alcaldes para dieho reconocimiento de
D. Manuel de Ledesma y Robles, estando en dicha 8ala de
eonfesiones, y puestos en bilera los dichos siete soldados
eon prisiones yentre ellos el dieho D. Manuel de Ledes­
ma, hicieron parecer ante sf a Jeronimo L6pez de Agoile-



Dec:reto de los seDores
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ra, testigo de la sumaria, del cual se recibi6 juramento y
10 hizo por Dios Nuestro Senor y la senal de la cruz, se­
gUn dereeho, y prometi6 de decir verdad; y siendole dicho
yea si entre los 3iete hombres queestan en bilera con pri­
siones ests el que dice an su deposki6n. y estandolo, 10 sa­
que de un brazo de entre los demss presos que ve estan en
bilera, y habiendolos visto tod08 y reconocido uno a uno,
sac6 del brazo entre los demas al dicho D. Manuel de Le·
desma, cogiendolo del brazo y diciendo este es el que di­
jo: voto a Dios que he de matar a S. E.; y el que este tes­
tigo dice en su deposici6n; y 10 que ha dicho es la verdad
so cargo del j uramento fecho en que se ratific6, siendole
leido; dijo ser de la edad y generales contenidas en BU de­
posici6n y 10 firm6 y dichos senores 10 rubricaron.-Je­
r6nimo LOpez de Aguilera.-Ante mi, Pedro del Castillo.

Mexico, y marzo doce de mil y
seiscientos y sesenta, siendo las
diez horas de la noche los dich08 se­
nores Oidores y Alcaldes mandaron
se prosiga en esta causa y a-veri­

guaci6n de ella por todos los dichos senores Oidores y Al­
caldes; con asistencia del Sr. FiscaI.-Rubricado con siete
rlibricas.-Ante mi, Pedro del Castillo.

En dicho dia, mes y ano dichos,
para la 8verig'!J.aci6n de esta causa
los senores Presidente y Oidores de
ambas Salas Civil y Criminal, con el
Sr. Oidor Auditor General hicieron

parecer ante si a Rodrigo de Aguilera, aparejador de la obra
y fsbrica de la Iglesia Catedral de esta ciudad, del cua} se
recibi6 juramenta y 10 'hizo por Dios Nuestro Seilor y la se­
1ial de 1& cruz; prometi6 decir verdad y preguntado al '00-
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nor de la cabeza de proceso, dijo: que Jo que sabe es que hoy
viernes, cerea de la oraei6n, estando este testigo en la di­
cha Santa Iglesia, asistiendo a la obra de ella, lleg6 S. E. co­
mo 10 acostumbra hacer todos los dias, y sali6 este testigo
con el Maestro Mayor a recibirle al cementerio de la puer­
ta principal que sale a la plazuela del Marques del Valle;
y entrando S. E. en la Iglesia lleg6 D. Fernando Altamira­
no y a todos lea pregl1nt6 que que se habia obrado hoy,
y habiendole dad.) cuenta pas6 S. E. con una hacha encendida
a verlo y habiendo visto la b6veda del crucero que se esta
descubriendo, pas6 a la Capilla de Nuestra Senora de la
Soledad y di6 limosna p. los pobrea y se hinc6 de rodillas
a rezar; y dentro de un instante entr6 un mozo soldado
que se llama fulano de Ledesma, a quien este testigo ca­
nace y es un mozo de hasta veintid6s anos, poco mas 0

menos, quebrado de color, moreno, y entrando en la Capi­
pilla arranc6 de la espada y tir6 con ella un golpe de cu­
chillada a S. E., que estaba hincado de rodillas y recasta­
do sobre el bufetillo de su asiento, con que Ie di6 en las
espaldas y S. E. se levant6 y volvi6 el rostro a dicho sol.
dado y di6 dos 0 tres pasos atras, dejando el bufete y co­
jin en medio, y al mismo tiempo se levantaron el Capitan
Aguilera y D. Femando Altamirano y se agarraron del di.
tho soldado, el cual forcejeando para soltarse echaba: vo­
tos a Dios que habia de matar a S. E., y que 10 ahorcasen
luego y que no se habia de decir misa; y en este tiempo lIe­
g6 este testigo con los demas que estaban alIi y S. E. man­
d6 que no Ie hicieran mal; y 10 sacaron afuera de la capi­
lla y 10 sacaron y. trujeron a la Real Carcel, donde al pre­
sente ests. preso; y S. E. se volvi6 a hincar de rodillas, y
habiendo hecho oraci6n pas6 a la Capilla de San Joseph
y despues Be vino; y que esto es 10 que sabe y vi6 este tes­
tigo y la verdad so cargo del juramento que fecho tiene,
en que se ratific6 siendole leido; dec1ar6 ser de cuarenta y
cuatro anos, las ge~erales no Ie tocan y 10 firm6 y dichos
senores 10 rubricaron.-Rodrigo Diaz de Aguilera.-Ante
mi, Pedro del Castillo.
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T..6901 Pedro Al.-.
coc:hero mayor de S. E.. de
27 afio&.

En la ciudad de Mexico, en el di.
cho dia, mes y anos dichos, 100 di­
chos senores Presidente y Oidores y

Alcaldes, para la dicha averiguaci6n hicieron parecer ante sl
a Pedro Alvarez, espanol, natural de la Villa de Congosto,
en el Reino de Le6n, en los de Castilla, cochero mayor del
Excmo. Sr. Duque de Alburquerque, Virrey y Capitan Ge­
neral de este Reino; y del dicho Pedro Alvarez se recibi6
juramento y el susodicho 10 hizo por Dios Nuestro Senor
y la senal de la cruz, prometi6 decir verdad, y preguntado
al tenor de la cabeza de proceso, dijo: que hoy viernes, cer­
ca de la oraci6n, sali6 S. E. como loacostumbra hacer to­
dos los dias a visitar la Capilla de Nuestra Senora de la
Soledad y ver la obra de la Iglesia Catedral, y habiendola
vista fue S. E. a 1a Capilla a hacer oraci6n, y este testigo
entr6 a 10 mismo; y estando hincado de rodiJIas este tes­
tigo con el Maestro Mayor y Rodrigo de Aguilera, antes de
entrar en la Capilla en 1a nave de la Iglesia vi6 entrar es­
te testigo a un soldado de la Compania de D. Luis de Ve~

lasco, que se llama D. Manuel de Ledesma, a quien conoce
este testigo por haberlo visto muchas veces en Palacio y
hablado con el, y dicho que es natural de Aranjuez 0 de
alli cerca, en los reinos de Castilla; el cual sac6 la °espada
al ir entrando en la Capilla y con ella tir6 un golpe de cu­
chilIada al Sr. Virrey, y con que Ie di6 en las espaldas, 0 en
los hombros, estando S. E. de rodillas arrimado al bufeti­
110, y S. E. se levant6 con presteza y volvi6 el rostro y se
retir6 dos 0 tres pasos, dejando el cojin y bufete en me­
dio, y Ie dijo S. E. al dicho soldado: que quieres picaro, 0

quitate de ahi picaro; 10 cua1 con la bulla no oy6 este tes­
tigo, y el con la espada en la mano respondi6: que voto a
Dios que habia de matar a S. E. Y al instante lleg6 D.
Fernando Altamirano, el Capitan Aguilera y D. Prudencio
de Armentia que se haJIaron mas cerca y 10 agarraron;
y lleg6 este testigo con los demas, y el estaba forcejeando
y diciendo que voto a Dios que habia de matar al Virrey,
que Ie ahorcaran; y entonces este testigo se agarr6 de e1 y

• S. E. mand6 que 10 sacaran afuera y que no Ie hicieran
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mal; y este testigo con el Maestro Mayor y Bustillos, AI­
guacH, y un lacayo de S.. E. llamado Lazaro, 10 sacaron y
los treslo trajeron preso a esta Real Carcel donde 10 esta; y
4iciendole este testigo y los demas que si estaba dado al
diablo, loco 0 borracho, respondi6 que no 10 estaba, que 10
mataran y ahorcaran, que votado a Dios que el Mundo se
habia de acabar; y que antes de entrar S. E. en la Iglesia,
antes y despues de apearse de la carroza, Ie vi6 este tes­
tigo ir junto a ella y llegarse a ella al apearse S. E.; y
que habiendose apeado riijo entre sl: voto a Cristo que ten­
go ejecutoria y que 10 tengo que matar, y este testigo vol­
vi6 a mirarle y no hizo caso de 10 que decia; y que despues
de este suceso ha repasado este testigo, como cochero, que
siempre sale con S. E.. que de och.o 0 diez dias a esta parte
ha visto al dicho soldado en diferentes partes solo y acom­
panado con otros, y que siempre volvia la cara sin qui­
tar el sombrero a S. E. aunque 10 quitaban los otros; y
que esto es 10 que sabe y 10 que vio este testigo y la verdad
so cargo del juramento que fecho tiene en que se ratifico;
declar6 ser de veintisiete anos, y aunque es criado de 8. E.
no por eso ha dicho contra verdad; las demas generales
no ie tocan, y 10 finno y 58. 55. de dichos senores 10 ru­
bricaron.-Rubricado dp. ocho rubricas.-Pedro Alvarez.­
Ante mi, Pedro del Castillo.

T..llqcn D1evo de Bus6- En Ia ciudad de Mexico, en el di-
Dos. AlqaaclL de 40 aDos. cho dia, mes y ano dichos, los di­
chos senores Presidente y Oidores y Alcaldes de Corte, pa­
ra la dicha averiguaci6n hicieron parecer ante si a Diego
de Bustillos, Alguacil, vecino de esta ciudad, del cual fue re-

cibido juramento en forma por Dios Nuestro Senor y la se­
fial de la cruz, prometi6 decir verdad, y siendo preguntado
al tenor de la cabeza de proceso, dijo: que 10 que sabe
es que el dicbo dia viernes, cerca de la oraci6n, al tiem­
po que 8. E. lleg6 a la Iglesia Catedral llego este testigo,
y habiendo visto la obra S. E. paso despues a la Capilla de
Nuestra Senora de la Soledad, y en su asiento se hinc6 de

50



rodillas a hacer oraci6n, a donde lleg6 este testigo y se
qued6 afuera, y dentro de un instante vi6 que un soJdado
que se llama D. Manuel de Ledesma, a quien este testigo
conoce, entr6 dentro de dicha capilla y saco la espada y
desnuda tiro una cuchillada al Sr. Virrey con que Ie di6 en
las espaldas, y al golpe se levant6 S. E. y volvi6 el rostro y
se retiro dos 0 tres pasos de su asiento y Ie dijo al dicho
soldado: que quiere, 10 que oy6 este testigo y el respon­
di6 a S. E. encarandole: 1/oto a Cristo que he de matar a
V. E.; y luego al punto, que casi fue a un tiempo, embisti6
con el dicho soldado el dicho Capitan Jeronimo de Aguile­
loa y Ie agarr6 y luego Hegaron D. Fernando Altamirano y
D. Prudencio de Armentia y Ie agarraron y arrimaron a un
rincon de la capilla y Ie <tuitaron la espada, y Luis Gomez
de Trasmonte y Pedro Alvarez 10 sacaron afuera, y S. E.
viendo, 0 pareciendole que Ie querian pegar, dijo: no Ie
hagan mal, saquenlo atuera, y habiendole sacado el di­
cho Luis Gomez de Tratlrnonte, este testigo y Lazaro, Ia­
cayo de S. E., 10 trajeroll a esta Carcel de Corte; y vinien­
do en el camino encontrarun a un soldado a quien este tes­
tigo no conocio por ir divertido, el cual soldado Ie dijo a]
preso: ;. que os ha sucedi~o, D. Manuel, por que vais pre­
so?; entonces este testigo supo del nombre del dicho sol­
dado, y ha oido decir se llama D. Manuel de Ledesma, y
que es natural de Aranjuez, y es mozo de hasta veintidos
afios poco mas 0 menos, triguefio de rostro, cabello negro
algo corto; y que la espada que se Ie quit6 desnuda es la mis­
rna que esta presente y que se Ie mostro a este testigo, y la
vaina es la misma que se Ie quito en esta Real Carcel, la
cual es de agujas y abierta hasta ]a contera; y que tra­
yendolo preso dijo a este testigo y a los otros dos, el
dicho soldado, que 10 ahorcasen 0 10 azotasen, que el habia
de hacer un hecho que fuese sonado, y este testigo y los
demas Ie dijeron que si tenia algun diablo en el cuerpo,
o si estaba loco, y responui6 que no estaba loco, y que bien
sabia 10 que decia, y que 10 habia de hacer porque Ie ha­
bia pedido a S. E. por diferentes memoriales Ie hiciese
merced y no se la habia hecho ni d8.dole nada, y que esto
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Capitan D. Luis de V.las­
co. de 19 0 20 aDos.

------------

10 repiti6 dos 0 tres veceR: y el dicho Luis G6mez de Tras­
monte y este testigo 10 entregaron por presQ al Alcaide; y
no sabe otra cosa ni 10 ha oido decir tocante a esta cau­
sa, y que 10 que lleva dicho es 10 que vi6 y 10 que sabe este
testigo y la verdad so cargo del juramento que fecho tiene,
en que se ratific6 siendole leido; declar6 ser de cuarenta y
seis aiios poco mas 0 menos, y que no Ie tocan las genera­
les de la Ley, y 10 firm6 y los dichos senores 10 rilbricaron.
-Rubricado de ocho rLihricas.-Di~go de Bustillos.-An­
te mi, Pedro del Castillo.

DeCl.to p<lra ~uo Ie b Mexico y marzo doce de mil seis-
rec:ibcI au cleclarac:iOn al

cientos y sesenta anos. senores Oido.reo.

res: traigase a presencia de dichos senores Oidores y Al­
caldes a este reo para. t,lmarle su declaraci6n, y 10 rubrica­
ron.-Rubricado de ocho nibricas.-Ante mi, Pedro del
Castillo.

En la ciudad de Mexico, en el di­
cho dia, mes y ano dichos, los Sres.
Presidente y Oidores de ambas Salas
Civil. y Criminal de esta Real Au­
diencia, presente el Sr. Fiscal, es­
tando en la Sala del Acuerdo de
los Sres. Alcaldes, hicieron traer y
parf:cer ante &1 a un hombre que al
presente esta presQ en la Real Car­

eel de Corte por reo en esta causa, del cual recibieron ju­
ramenta en forma de derecho, y 10 hizo por Dios Nuestro
Senor y la senal de la Cruz, y prometi6 decir verdad.-'
Preguntado c6mo se nama y de d6nde es natural, dijo:
que se llama D. Manuel d'~ Ledesma y Robles, y que es
natural de la villa de Aranjuez, del Arzobispado de Toledo,
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siete leguas de Madrid. y que su padre se llamaba D. An­
dres de Ledesma y Cardenas. y que tenia un cargo de Con­
tador y que es soltero y soldado de la Compania de D. Luis
de Velasco. donde sento plaza habra dos 0 tres meses po­
co mas 0 menos. y que es de edad de diecinueve a veinte
anos poco mas 0 menos. Preguntado: quien Ie trajo preso
a esta Real Carcel de Corte y cuando y por que causa. di­
jo: que Ie trajo preso U:l hfJmbre fiaco que trae una vara
enroscada. a quien no sabe c6mo se llama. ). un lacayo del
Duque. y que Ie trajeron hoy habra cuatro horas. y que la
causa porque Ie trajeron preso fue por haber arrancado la
-espada en la Capilla de Nuestra Senora de la Soledad con­
tra el Virrey de la Nueva Espana.-preguntado: por que
Causa arranc6 la espada contra el Sr. Virrey de la Nueva
Espana y si fuepersuadido 0 aCODsejado de alguna perso­
na para que 10 hiciese. dijo: que sac6 la espada contra el
Sr. Virrey porque siendo este declarante hidalgo Ie quiere
hacer morisco y que la ocasi6n en que Ie quiso el Sr. Vi­
rrey hacer morisco fue porque a un tio suyo. llamado D.
Antonio de Ledesma. Caballero de la Orden de Calatrava,
murio por causa de haber muerto a un primo suyo dicien­
do que era morisco. y que su primo era D. Diego de Ledes­
ma. Castellano de la Fuerza de Acapulco, y que murio por
haber tornado un poco de soliman y que este declarante
10 tomara de buena gana ahora y quedara bien; y que en
la ocasion que tomo el soliman el dicho D. Diego de Le­
desma fue por haberse fingido este declarante loco en la
Veracruz; y que no Ie aconsej6 ni Ie indujo ni persuadi6
persona alguna a que saease la espada contra el Sr. Vi­
rrey, y que 10 hizo de su propio motivo; y habiendo he­
chosele otra pregunta dejando de escribir algonas cosas
impertinentes que decia, las cuales se omitian por parecer
despropositadas. dijo: como no se escribe 10 que yo digo
eso es hacerme a mf mala obra y a 10 que yo tiro es a que­
dar bien en Espana, que aquf no importa nada. y que su in­
tenci6n no fue de matar al Sr. Virrey sino de dec1arar su hi­
dalguia.-Preguntado: si es verdad que este declarante
habiendo entrado en la Capilla de Nuestra Senora de la So-
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ledad, de ia Iglesia Catedral de esta ciudad, y arrancado la
espada tiro un golpe al Sr. Virrey, con que di6 de llano
con la espada 'en la cabeza oen los hombros, dijo: que no
Ie di6 en la cabeza sino en las espaidas, y que no Ie di6 sino
Ie lleg6 a tentar porque si Ie quisiera dar Ie tirara a matar.
-Preguntado: si es verdad que al golpe que Ie di6 al Sr.
Virrey se levant6 S. E. y se retiro dos 0 tres pasos atras,
dejando en medio el bufetillo y cojin de su asiento y Ie di­
jo a este declarante: l. que quieres, hombre?; y este dec1a­
rante Ie respondi6, matarIo, y que no se diga misa. Dijo:
que el Sr. Virrey selevant6 y empun6 la espada y Ie dijo a
este declarante que que Ie queria, y que este dedarante Ie
respoI1di6 que Ie diese algo para irse a Espana, y que Ie
dijo que si no Ie daba algo 10 mataria y no se diria misa.­
Preguntado: si es verdad que habiendo sucedido 10 que se
Ie ha preguiltado se levantaron D. Fernando Altamirano,
el Capitan Aguilera, D. Prudencio de Armentia y otras
Personas que alIi estabany tuvieron agarrado a este dec1a­
J'ante y Ie quitaron la espada, y estando asi volvi6 a re­
))etir que 10 dejasen que habia de matar a S. E.-Dijo: que
teni~ndole agarrado y que Ie habfan quitado 1a espada dijo
4lue Ie dejasen, que votado aDios 0 votado a Cristo habfa
de matar al Sr. Virrey, y que ech6 un par de votos como
Boldado.-Preguntado: si es verdad que trayendolo preso
tres hombres que fueron Luis G6mez de Trasmonte y un
aIguacil llamado Diego Bustillos y un lacayo llamado Laza­
ro, Ie preguntaron a este declarante si tenia alg'Un diablo
en el cuerpo 0 si estaba loco, y este declarante respondi6
que no 10 estaba y que Ie ahorcasen 0 Ie azotasen, que el
habia de hacer un hecho que habia de ser sonado y que bien
sabia 10 que decia y que 10 habia de hacer porque Ie habia
pedido a S. E. por diferentes memoriales Ie hiciese merced
y no se la habfa hecho ni dado nada, y esto 10 repiti6 este
declarante dos 0 tres veces; dijo: que es verdad que este
declarante les dijo a los referidos, que Ie traian preSQ, que
10 que habfa hecho estaba bien hecho y que no estaba lo­
co sino en su juicio y que 10 de los memoriales no ~e 10
dijo porque este declarante no Je ha dado a S. E. memorial
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alguno, porque sabe que no Ie habia de dar nada y Ie habia de
decir que tenia algun costado malo.-Preguntado: si a1
tiempo de apearse S. E. de la carroza junto al cementerio
de la Iglesia estaba este declarante y mirandole dijo entre
s1: voto a Cristo que tengo ejecutoria y que 10 tengo de
matar; dijo: que al apearse el Sr. Virrey del coche se reti­
r6 este declarante algo y dijo entre S1: voto a Dios que 10
tengo de matar, y Ie parece a este declarante que Ie res­
pondi6 el Sr. Virrey: no me mates, que te pesara y te ea­
tara mal y el morisquillo de tu hennano te trae asi.-Pre­
guntado: si en las ocasiones que este declarante ha visto
pasar as. E. en su carroza por las calles, estando solo
y acompaiiado con otras personas y principalmente, de
ocho a diez dias a esta parte, este declarante siempre vol­
via la cara sin quitar el sombrero al Sr. Virrey, aunque
10 quitaban los otros; dijo: que una vez quit6 el sombrero
al Sr. Virrey y no se 10 quito a este declarante, y que por
esto no se 10 quitaba hasta ayer que se 10 quit6 a S. E. este
declarante y S. E. se 10 quit6 tambien.-Preguntado: cuanto
tiempo ha que trata de ejecutar el embestir, 'para herir 0 ma­
tar a S. E. del Sr. Virrey; dijo: que desde que vino a esta ve­
cindad, que habra cinco 0 seis meses deseO acomodarse a
servir a S. E. de paje 0 de ayuda de clunara, por parecerle
que siendo hidalgo e hijo de un vasallo suyo Ie haria mer·
ced, y que viendo que no 10 hacia y conociendo este decla.­
rante que es hidalgo, trat6 de embestirle como 10 hizo, no
con intento de matarle sino de que entendiese quien era
este declarante.-Preguntado: si sabe y entiende que en
haber sacado la espada desnuda en la Santa Iglesia y en
otra cualquiera parte para herir 0 matar al Sr. Virrey de
este Reino es un delito grav1simo y que merece grande cas­
tigo; dijo: que sf 10 sabe, pero que viendo el agravio que
Ie hacia trat6 de'satisfacerse como mm:o de valor y reso.
luci6n que 10 es con la espada en la mano.-Preguntado
por que causa cuando dijo que querfa matar a S. E. di­
jo tambien y que no se dijese misa; dijo: que 10 dijo por­
que el Sr. Virrey no Ie habia querido casar con su hija y
que si casara fuera de la Casa de Austria y Virrey de la
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Nueva Espana, por haberle conocido en los conventos y
haber descubierto el Sant'lEimo Sacramento; y habiendo
respondido esto y otras cosas disparatadas, se mand6 ce­
,sar en esta declaraci6n; y que 10 que Ueva dicho es la ver­
dad so cargo del juramento que fecho tiene en que se ra­
tific6 siendole leido; y 10' firm6 y los senores 10 rubrica­
ron.-D. Manuel de Ledesma y Robles.-Ante mi, Pedro
del Castillo:

Deerel9 de CGf9'o 7 prar Mexico y marzo doce de mil y seis­
~. 7 tenulDo de cucrtro hOo cientos y sesenta. Sres. Castro, Calde­
~ ,r6n, Alvarez, Ocampo, Montemayor,
Sotoma.yor, Lara, Faez. Curador Olivares. Fi6 Bustillos, con­
fe~i6n, cargo y aprueba con termino de cuatro horas todos
,~rgos, la confesi6n, todos los senores y demas diligen,cias
~e esta causa.
1-'
" Cvacl~CI ell Femcmdo En la ciudad de Mexico, a doce
~Jl-n:uea. Flador. J1uatmo.. dias del mes de marzo de mil y seis­
.eientos y sesenta anos, estando en la Real Sala del Cri­
men los Sres. Oidores y Alcaldes de Corte 'y Fiscal de Su
"Majestad, y visitando por preso a D. Manuel de Ledesma
Robles,y por ser el susodicho mayor de catorce anos y me­
:nor de veinticinco, se Ie mand6 nombre curador, el cual
nombr6 por su curador ad litem a Fernando de Olivares
Carmona, el cual estando presente acept6 el dicho nombra­
miento de curador ad litem y jur6 aDios y a la cruz de
l1sarlo bien y fielmente y de hacer las diligencias necesarias
por su menor; y diO por su fiador a Diego de Bustillos y am­
bos a dos de mancomun y de voz de uno y cada uno por el to­
do in solidum, renunciando las leyes de la mancomunidad,
divisi6n y ejecuci6n como en eUas se contiene, se obligaron
el dicho fiador que el curador had. 10 que es obligado, y
por 8U defecto pagara todo 10 que iuere juzgado y senten­
ciado por todas instancias y sentencias, como por senten-
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cia pasada en autoridad de cosa juzgada; renunciaron las
leyes de su favor con la general del derecho y 10 otorgaron
y firmaron, siendo testigos Manuel de Heredia, Alonso de
Leyva y Juan de Escobar, presentes.-Y visto por los di­
ehos senores Ie hubieron por nombrado a1 dicho Curador
y Ie dieron eomisi6n en forma y 10 rubricaron.-Rubri­
cado de ocho rubricas.-Ante mi, Pedro del Castillo.

En 1a ciudad de Mexico, a doce
dias del mes demarzo de mil y seis­
cientos y sesenta anos, siendo 1a una
de 1a manana, los senores Oid~s y

Alcaldes de Corte de 1a Real Audiencia de esta Nueva Es­
pana, con asistencia del Sr. Fiscal, habiendo visto los autos
fechos de oficio de la Real Justicia, contra D. Manuel de
Ledesma y Robles, sobre haber querido matar al Excmo.
Sr. Duque de Alburquerque, Virrey de esta Nueva Espa­
na, y 10 demas que es la causa, dijeron: que mandaban y.
mandaron, se Ie tome la confesi6n por los dichos senores
y de la culpa que contra e1 resu1ta Ie hicieron cargo; y
mandaron dar traslado para que alegue 10 que Ie co~ven­

ga; y con 10 que dijere 0 no, desde luego recibian y recibie­
ron esta causa a prueba con cuatro horas, con todos cargos
de publicaci6n y conclusi6n, y con denegaci6n de mas ter­
mino, y sin embargo de suplicaci6n, y de la calidad del
sin embargo, y pasados, quede fecha publicaci6n de tes­
tigos y la causa conc1usa definitivamente; y para la dicha
prueba y oir sentencia se citen a las partes en forma y se
ratifiquen los testigos de la sumaria y se examinen otros
de nuevo por dichos senores; y asi 10 proveyeron y rubri­
caron.-Rubricado de ocho rubricas.-Ante mi, Pedro del
Castillo.

Co...lou de D. MlIIluel En la ciudad de Mexico, a doce
de LednlDa y Rob1ea. HI· dias del mes de marzo de mil y seis­
cIado prno. cientos y sesenta anos, los senores
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Presidente y Oidores de Ambas Salas Civil y Criminal, y
Alcaldes de Corte de est& Real Audiencia, para efecto de
tomar la confesi6n en esta causa, a un hombre espanol,
preso por ella en la Real Carcel de esta Corte, al cual di­
chos senores hicieron parecer ante si y del susodicho pre­
sente -Fernando de Olivares Carmona, su curador, se reci­
bi6 juramento y 10 hizo por Dios Nuestro Senor y la senal
de la cruz, prometi6 decir verdad, y se Ie hicieron las pre­
guntas siguientes :-. Preguntado: c6mo se llama, de d6n­
de es nat~ral, que edad, estado y oficio tiene; dijo: que
se llama D. Manuel de Ledesma Robles, y que es natural de
la villa de Aranjuez, siete leguas de Madrid, y que es sol­
tero y de edad de diecinueve a veinte anos, y que es solda­
do de la Compania de D. Luis de Velasco, y esto responde.
Preguntado: quien Ie prendi6, d6nde, cuando y por que
causae, dijo: que tiene hecha una declaraci6n en esta cau­
sa que hizo ante los senores habra una hora poco mas 0

menos, la eual pide que se Ie lea, y habiendole sido leida y
entendfdola toda ella a la letra,.de que doy fe, y habiendola
oido, dijo: que la declaraci6n que asi Ie ha sido leida es su
declaraci6n y 10 en ella contenido dijo declar6 y depuso, y
que es la verdad, en todo 10 cual dijo se afirma y ratifica,
y ahora todo 10 en dicha declaraei6n dicho y dec1arado 10
dice par su confesi6n, y en el caso no tiene que decir.otra
cosa, y esto que lleva dicho y declarado dijo ser la verdad,
80 cargo del juramento que fecho tiene en que se ratific6
siendole leido y 10 firm6 con el dicho su curador y los se­
fiores 10 rubricaron.-Rubricado de ocho rtibricas.-D.
Manuel Ledesma y Robles. Fernando Olivares de Carmo­
na.-Ante mi, Pedro del Castillo.

En la ciudad de Mexico, en doce
dias del mes de marzo de mil seis­
dentos y sesenta anos, yo, el Escri­

bano notifique el auto de prueba de cuatro horas, con que
se recibi6 eata causa a prueba, siendo la una hora de la

58



Rcdlflcad6a de D. Fer­
.-do A1taIaI:raao.

noche, a Fernando Olivares de Carmona y D. Manuel de
Ledesma y Robles, preso, en sus personas, 'lIes cite para
la prueba, y el dicho Fernando Olivares de Carmona, dijo,
que atento a la gravedad de la causa y la calidad que es, su­
plico a S. E. se sirva de mandar se llame uno de los abogados
de esta Real Audiencia, el que S. E. fuere servido, para que
reconozca la causa y defienda este reo, por no ser de ofi­
cia del Procurador hacer alegaciones y ser la una de la no­
che cuando se Ie notifica y el tennino muy restricto, y es­
to di6 por su respuesta y protest6 no ser por su causa, ni
culpa la omisi6n que hubiere, y 10 firm6.-Fernando Oli­
vares de Carmona.-Ante mi, Pedro del Castillo.

Decnto. Mexico y marzo dace de mil y
seiscientos y sesenta anos. Sres. Castro, Calderon, Alvarez,
Ocampo, Montemayor, Sotomayor, Lara, Faez. - Siendo
despues de la una de la noche, vista esta respuesta por di­
chos senores se mand6 se cumpIa 10 proveido; pas6 preseri.;.
te el dicho Fernando Olivares.-Pedro del Castillo.

En la ciudad de Mexico, en dace
dias del mes de marzo de mil y seis­

eientos y sesenta anos, los senores Presidente y Oidores
de la Audiencia Real de esta Nueva Espana hicieron pare­
cer ante si, despues de dada la una hora de la nache, y no­
tificado el termino de la prueba de esta causa, a D. Fer­
nando Altamirano, vecino de esta ciudad y vecino de ella,
del cual sus mercedes recibieron juramento y 10 hizo por
Dios y la cruz, prometi6 de decir verdad, y habiendole ai­
do leido y mostrado el dicho que hoy dicho dia dijo ante
el Sr. D. Francisco Calderon y Romero, Oidor de esta Real
Audiencia, y Esteban de Mugarrieta, Receptor de esta Real
Audiencia, y habiendolo entendido, dijo: que el dicho que
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asi Ie ha sido leido y mostrado, y reconocimiento que hi­
zo en esta Real Sala, y habiendol0 oido y entendido, dijo:
que los vuelve a decir de nuevo en este plenario juicio POl'

ser todo 10 en ello contenido la verdad POI' el juramento
fecho, y que es de la edad y generales, y 10 firm6 y dichos
senores 10 rubriaaron.-D. Fernando Altamirano.-Ante
mi, Pedro del Castillo.

B-..oc:ImleDto. dl90. JaIl- En la ciudad de Mexico, en doce
8cacl6a d.el CapltGa 1.0- dias del mes de Marzo de mil y seis­
Dlmo LOpea de Aqullera. cientos y sesenta anos, siendo des­
pues de dada la una hora de la noche, los dichos senores
hicieron parecer ante si a1 Capitan Jer6nimo L6pez de
Aguilera, vecino de esta ciudad, del cual fue recibido jura­
mento y 10 hizo por Diosy la cruz; prometi6· de decir ver­
dad y habiendole sido leido y mostrado el dicho que hoy
dicho dfa hizo ante el Sr. Francisco Calder6n, Oidor de
esta Real Audiencia, y Esteban de Mugarrieta, Receptor
de esta Real Audiencia, y el reconocimiento hecho ante sus
mercedes y e1 presente Escribano, y habiendolos oido y
entendido dijo: que eldicho y reconochniento que asi se Ie
ha leido y mostrado, este testigo 10 dij0 y depuso segun y co­
mo en ellos se contiene; y ahora los vuelve a decir de nuevo
.en este plenario juicio en que se afirm6 y ratific6, de­
elar6 ser· de la edad que tiene dicha y generales y 10 firm.6,
.y dichos senores 10rubricaron.~er6nimoL6pez de Agui­
lera.-Ante mi, Pedro del Castillo.

En la ciudad de Mexico, en dicho
dia, mes y ano dichos, doce de mar­

zo del dicho ano, siendo despues de dada la una hora de la
noche los dichos senores Oidores y Alcaldes de esta Real
Audiencia hicieron parecer ante sus mercedes al Capitan
D. Prudencio de Armentia, vecino de esta ciudad, del cual
fue recibido juramento y 10 hizo por Dios y la cruz; pro­
meti6 de decir verdad, y -habiendole sido leido y mostrado
el dicho que hoy dicho dfa dijo ante el Sr. D. Francisco
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Calderon y Esteban de Mugarrieta, y el reconocimiento que
hizo ante dichos senores y el presente Escribano, y ha­
biendolo oido y entendido, dijo: que los dichos que asi se Ie
han leido y mostrado, este testigo los dijo y depuso segun
y como en elIos se contiene; y ahora los vuelve a decir de
nuevo en que se afirmo y ratific6; declaro ser de la edad y
generales que tiene dicho y 10 firma; las generales no Ie to­
can y dichos senores 10 rubricaron.-D. Prudencio de Ar­
mentia.-Ante mi, Pedro del Castillo.

En la ciudad de Mexico, en doce
dias del mes de marzo de mil y seis­

cientos y sesenta anos, los dichos senores para efecto de
que Luis Gomez de Trasmonte, Maestro Mayor de las obras
de estas Casas Reales, siendo despues de dada la una de la
noche se recibi6 juramento del susodicho y 10 hizo pol'
Dios y la cruz; prometio de decir verdad, y habiendole sido
1eido y mostrado e1 dicho que hoy dicho dia dijo en esta
causa ante el. Sr. Lie. D. Francisco Calderon y Romero, del
Consejo de Su Majestad y au Oidor en esta Real Audien­
cia; y habiendolo oido y entendido, dijo: que el dicho que
asi se Ie ha mostrado este testigo 10 dijo, y depuso segun y
como en al se contiene, y ahora 10 vueive a decir de nuevo
en este plenario juicio POl' ser todo.la verdad para el ju­
ramento fecho; declar6 ser de la edad que tiene dicho y ge­
nerales, y 10 firma y sus mercedes 10 rubricaron.-Luis
Gomez de Trasmonte.-Ante mi, Pedro del Castillo.

1latIflcad6u de Pedro AI- En la ciudad de Mexico, en el di-
,,-. cho dia, mes y ano, siendo despuas
de la una de la noche, "hicieron parecer ante si a un hombre
espanol y llamarse Pedro Alvarez, y ser cochero de S. E.,
del cual que fua recibido juramento y 10 hizo POl' Dios y
la cruz, prometio de decir verdad, y habiendole sido leido
y mostrado el dicho que tiene dicho en esta causa ante di­
chos senores y el presente Escribano, y habiendolo oido y
entendido, dijo;' que el dicho que asi se Ie ha leldo y mos-
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trado, este testigo 10 dijo y depuso segun y como en e1 se
contiene, y ahora 10 vuelve a decir en este plenario juicio
por ser todo 10 en ello contenido la verdad para el juramen­
to fecho; declar6 ser de 1a edad y generales que tiene di­
cho, y 10 firm6 y dichos senores 10 rubricaron.-Pedro AI­
varez.-Ante mi, Pedro del Castillo.

En la ciudad de Mexico, en el di­
cho dia, mes y ano dichos, ante di­

ehos senores hicieron parecer ante sus mercedes a Diego
de Bustillos, Alguacil Ministro de Var8o, del cual fue reci­
bido juramento y 10 hizo por Dios y 180 cruz; promeU6 de­
cir verdad y siendo despues de la una de la noche, leido1e
y mostrado el dicho que el dicho di80 dijo ante sus mer­
cedes y el presente Escribano, y habiendolo oido y enten­
dido, dijo: que el dicho que asi se Ie h80 leido y mostrado,
este testigo 10 dijo y depuso segun y como en el se contie­
ne, y ahora 10 vuelve a decir de nuevo en este plenario j ui­
cio poi" ser todo la verd80d por el juramento fecho; de­
elar6 ser de 180 edad y generales, y 10 firm6 y sus merce­
des 10 rubricaron.-Diego de Bustillos.-Ante mi,. Pedro
del Castillo.

BaUflc:acl6n de Rodri'ifO En la ciudad ge Mexico, en doce
Dies de At,I1IlIercr. dias del mes de marzo de mil y seis-
e.ientos y sesenta aiios, los dichos senores hicieron parecer
ante si a Rodrigo Diez de Aguilera, vecino de est80 ciud80d
y aparejador de 180 obra y fabrica de 180 Iglesia Catedral,
del cua! se recibi6 juramento y 10 hizo por Dios y 180 cruz;
prometi6 de decir verdad y habiendole sido leido y mostr8o­
do el dicho que hoy dicho dia dijo ante dichos senores y
ante Esteban de Mugarrieta, Receptor de esta Real Au­
diencia, y habiendo10 oido y entendido, dijo: que el di­
cho que asi se Ie ha leido y mostrado este testigo 10 dijo y .
depuso segun y como en el se contiene, y ahora 10 vuel­
ve a decir de nuevo en este plenario juicio por ser todo
la verdad para el juramento fecho; decl8or6 ser de 1a edad
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y generales que tiene dicho, y 10 firm6 y dichos senores
10 rubricaron. - Rodrigo Diez de Alfuilera.-Ante mi, Pe­
dro del Castillo.

Muy poderoso senor: Fernando de
Olivares de Carmona, Curador ad

litem de D. Manuel de Ledesma Robles, preso por causa de
haber querido matar a nuestro Excmo. Virrey; digo' que
esta causa esta recibida a prueba con termino de cuatro
horas. Y es corrido casi la mitad de el, y atento a ser la
una de la noche, hora desacomodada para la defensa, y

.atento a hacerlo y no haber abogado que consultar.

A V. A. pido y suplico se sirva de concederme un dia
de termino y que se- Harne abogado que reconozca el proce­
so y alegue de la justicia de este reo, que de otra manera
no es posible defenderle, pido justicia &c. Fernando Oli­
vares de Carmona.

Deer.to. En la ciudad de Mexico, a doce dias
del mes de marzo de mil y seiscientos y sesenta aiios, ante
los senores Presidente y Oidores y Alcaldes de esta Real
Audiencia, se ley6 esta petici6n y vista mandaron se pon­
ga con los autos y se cumpla 10 proveido; y estando pre­
sente Fernando de Olivares se Ie notific6.-Pedro del Cas­
tillo.

Notiflcac:loll de la bora 8D En Mexico y marzo trece de mil y
que ae prollunclo a_tencla. seiscientos y sesenta anos, los seno­
res Oidores y Alcaldes, jueces de esta causa, siendo a las
seis horas y media..de la manana, poco mas 0 menos, pro­
nunciaron sentencia en esta causa de que doy fe.-Pedro
del Castillo.

SeDteDela. En la causa criminal que de oficio
de la Real Justicia, con asistencia del Fiscal de Su Majes-
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tad, se ha fecho y fulminado por los senores Presidente y
Oidores y AIC'..aldes de esta Real Audiencia, y ambas Salas
Civil y Criminal, contra D. Manuel de Ledesma y Robles,
soldado de una de las Compaiifas, que al presente se levan­
tan en esta ciudad para el socorro de la Isla de Jamaica y
demAs islas de Barlovento, sobre haber cometido delito de
Iesa Majestad in primo capite y sacrflegamente entrado de
hecho y caso pensado de la Santa Iglesia Catedral de esta
ciudad, en la Capilla de Nuestra Senora de la Soledad, don­
de estaba haciendo oraci6n de rodillas el Excmo. Duque de
Alburquerque, Virrey y Lugarteniente y Capitan General
por el Rey nuestro senor en este Reino, y Presidente en es­
ta Real Audiencia, y sacado la. espada y tirado un' golpe
de cuchiIlada con que di6 al dicho Excmo. Virrey, intentan­
do matarle; y habiendole detenido diferentes personas que
se hallaron presentes, haber procurado soltarse y conse­
guir el delito, diciendo con juramentos aDios ya Jesucris­
to que habia de matar al dicho Excmo. Virrey, y que no
se habia de decir misa, a que procedi6 de hecho y caso pen­
sado y 10 demas que es esta causa, y Fernando Olivares de
Cannona, su curador, fallamos por la culpa que resulta
contra el dicho D. Manuel de Ledesma y Robles que Ie de­
bemos de declarar y declaramos por convicto y confeso en los
delitos de traidor y reo de lesa' Majestad in primo capite,
y haber acometido a "matar la persona del Excmo. Virrey y
Lugarteniente del Rey nuestro senor, y Presidente de la
Real Audiencia de esta Nueva Espana, y sacado la espada
siendo soldado contra su Capitan General, y por alevoso
y sacrHego, cometiendo dichos delitos dentro de la Santa
Iglesia Catedral de esta ciudad, a la vista del Altar Mayor,
donde estS el Santisimo Sacramento y en presencia de la
Imagen de Nuestra Senora de la Soledad; y como tal Ie
debemos condenar y condenamos a que sea sacado en for­
ma de justicia de esta Real Carcel de Corte, donde esta y
que sea arrastrado a la cola de dos caballos, metido en un
cer6n y llevado por las calles publicas y acostumbradas de
esta ciudad y traldo a la Plaza Mayor de ella, y en la horca
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que alii est! sea ahoreado hasta que naturalmente mue­
ra Y se Ie corte la cabeza y se :ponga en ella en una escar­
pia, a donde este para que tod08 la vean, y se Ie corte Is
mano derecba y con la espada con que cometi6 dicbos de­
Iitos se ponga en 10 alto en mitad de la plazuela de las ca­
sas del Marques del Valle que bace frente del Cemente­
rio de la Santa Iglesia Catedral, y puerta de ella por don­
de entr6 a cometer semejantes delitos'; y alIi esten basta
que por esta Real Audiencia otra cosa se provea y. mande,
y ninguna persona sea osado a quitar el cuerpo de la boreR
y la eabeza y mana donde se mandan poner, sin orden de
eata Real Audiencia, pena de la vida; y por esta nuestra
senteneia definitiva, asi 10 pronunciamos y mandamos, la
cual se guarde, cumpla y ejecute sin embargo de la supli­
caci6n que de eHa se interponga y de la calidad del sin em­
bargo. Y malldamos se ejecute luego.-Lic. D. Gaspar
Fernandez de Castro.-Lic. D. Francisco Calderon y Ro­
mero.-Lic. D. Antonio Alvarez de Castro.-Dr. D. An­
dres S~ncbez de Ocampo.-D. Juan Francisco de Montema­
yor de Cuenca.-Lic. D. Juan Manuel de Sotomayor.-El
Lic:n. Antonio de Lara Mogrobejo.-Lic. D. Alvaro de Faez.

~nUDclad6n. En la ciudad de Mexico, en treee
,dias del mes de marzo de mil y \i.eiscientos y sesenta aiios,
siendo las seis boras y media' de la maiiana, poco mas 0

menos, los seiiores Presidente y Oidores y Alcaldes de es·
ta Real Audiencia, dieron y pronunciaron la senteI\cia d~

esta otra parte de que doy fe. Yo, el Teniente Escribano d&
Camara, Pedro del Castillo.

Not1Jicadon d.e la ••Illell- En la "ciudad de Mexico, en trece
e1a a1 no. dias del mes de marzo, sAbado, de
mil y seiscientos y sesenta anos, siendo las siete boras de
la maiiana, estando en la Capilla· de la Real Careel de eata
Corte, yo, el Escribano de Camara, lei y notifique la sen­
tencia de esta otra parte a D. Manuel de Ledesma y Ro­
bles, en su persona y de ello doy fe; y fueron" testigo~
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Alonso de LoP-yva. Hernando 'Osornio. D. Diego de Arroyo.
'Receptor de esta 'Rea'i Audiencia. y otras muchas' perso­
naB queest8.n presentes;y el dieho reo no respondi6 cosa
a,1guna.-Pedrodel CastiDo.

'f3_d6D de 1a nutenc:1'a. Enla -eiudad de Mexico. a trace
-tUM rUItrlcu.' dias del mes de marzo de mil y
seiscientos y sesenta anos. en ejecuci6n de 10 mandado por
1a senteneia de esta otra parte. Diego Diaz, ,Juan de
Le6n y D. Joseph -de Lara, teriientes de Alguacil Mayor de
esta Corte, pm' ante mi el Escribano Receptor de Ejecu­
eiones. siendolas dlez del dla, sacaron de Ia Real Carcel
de esta Corte a D. Manuel de Ledesma y Robles, soldado
preso contenido en dieha sentencia, en forma de j usticia
y metido en un "t:eron. " atado a la cola de dos caballos,
como 8e mandi par drehasentencia. y fue llevado por las
.canes pUblica'S y arostumbradas '8 son 'de trompeta y, por
voz de Pedro Perez, pregonero pUblico que manifest6 el
delito del 8osodieho -en ftltas voces; fue traido a la Plaza
Publica donde estS. la horca, que' sedan como las once del
dia y en ia ho'l'ea. que estA en dieha Plaza por Juan Alon­
;Ro. mestizo. ayudante de verdugo publico, fue ahorcado
,el -4ieho D. Manttel:de Ledesma, siendo como las dace de
medio dia. hasta .que o«oed6 Bil'l respiraci6n vital. Y des­
pun deasI muerto fue bajado de la harca y se Ie quit6 par
CUcho vezdugo Ia eabeza y mano derecha y se pusieron en
las partes y lugares que por dicha sentencia se manda. que
la cabeza se puSo en un palo alto clavado en 1a dicha har­
au ¥ la Inane ·eon 1& espada en .otro palo muy grueso y
muy, largo yalto, frontero de las casas del Marques del
'Vane: de que doy fe, como de todo 10 demas de suso expre­
sado: y ·que ]a dicha ejecucl6n se Moo en presencia de mu­
-elID concurso de gente de todos estados. que ocurrieron asf
Por las dichas caDes, como en la Plaza Publica; y de que
'.1 eUcho 'D. 1\tanuel de Ledesma Ie asistieron muchoB cl'ri­
"gos y fraDes de diferentes 6rdenes. Blenda testigos Juan



Rodriguez, BIas Cubillas, Diego de Barrios alguaciles, y
otros mucbos que asistieron con diehos tenientes. -Este­
ban de Mugarrieta, Escribano Receptor.

0erUJIcac1&D. Certifico y doy fe: que despues que
asi se Ie cort6 la cabeza y mano derecba a D. Manuel de
Ledesma y Robles, en ejecuci6n de la sentencia de esta
otra parte, por orden que a boca ami, el presente Escri­
bano Receptor, se me di6 por los senores Oidores y Alcal­
des de Corte de esta Real Audiencia, Jueces de esta causa,
se colg6 el cuerpo difunto del dicho D. Manuel, en la di­
cba horca por los pies, y 10 estuvo basta cerca de las seis
de la tarde que por dicbos senores, se di6 orden para que
se quitase yse quit6. Y para que de ello conste 10 referi­
do, pongo por certificaci6n y diligencia. Fecho en Mexico
a trece de marzo de seiscientos y sesenta anos. Testigos,
Diego Diaz, Juan de Le6n y D. Joseph de Lara, Tenientes de
Corte. Esteban de Mugarrieta, Escribano Receptor.

Concuerda con la sentencia original a que me refiero.
-Pedro del Castillo.

Concuerda con la Causa original a que me refiero, y
para que conste' de mandato de los senores Presidente y
Oidores de esta Real Audiencia, doy el presente, yo, Pe­
dro del Castillo, Escribano de Camara del Crimen de esta
Real Audiencia por el Rey nuestro senor; y queda en el
archivo de mi cargo. Fecho en Mexico a veintiuno de julio
de mil seiscientos y sesenta anos, siendo testigos Esteban
de Mugarrieta, Receptor del Numero de esta Real Audien­
cia.-Pedro de Rivera y Antonio de Olmos, asimismo Re­
ceptor,veeino de esta diebB. ciudad.-Pedro del Castillo,
Escribano de Camara y Real.-En diecisiete fojas con e&-

ta, doy fe. (Una rUbrics.) .

Los escribanos del Rey nuestro senor que aqui firma­
mOB, certificamos y dam08 fe, que Pedro del Castillo, de
quien parece va firmado el ~lado de BUBO, es Escribano
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de Camara del Crimen de esta Real Audiencia, y como tal
Escribano ej(!rce el dicho oficio, y a todos los autos y
demas diligencias que ante el han pasado y pasan se les
da entera fe y credito. Y para que conste damos el presen­
te en Mexico, a veintitres de julio de mil seiscientos y se­
senta anos.-Diego de Zerezeda, Escribano Real.-Fran­
cisco Monte, Escribano Real.-Antonio de Olmos Davila,
Escribano Real.-Corregido.-(Una rubrica.)

La Real Audieuda: de Senor:

Mexico cia cuenta a V. M. Viernes de la cuaresma pasada, a
de la caWla hecba COlitra doce del mes de marzo de este ano,
un IIOldaclo que .mbladO a yendo el Duque de Alburquerque,
hedr y matar al Duqae de Virrey de este Reino, a la Iglesia
AIb1Uque~u., VItrey...- Catedral a visitar la imagen de
tcmclo had.llclo ora:cI6D ell Nuestra Senora de la Soledad, que
la CaplUa d. Ia: So1eclacl de esta en una capilla de ella, a las seis
10 191"10 Catechol de Me- de la tarde, po'co mas 0 menos, con
xlc:o. su cabaUerizo, al tiempo de apearse
del coche en el cementerio de la iglesia Ie estaba aguar­
dando un soldado de las Compaiiias que levant6 _en esta
ciudad para el socorro de la Isla de Jamaica, Hamado D.
Manuel de Ledesma y Robles, que dijo ser natural de la
'Villa de Aranjuez, siete leguas de Madrid; y habiendo en­
trado el Duque en la Capilla, estando de rodillas haciendo
oraci6n, entr6 el dicho soldado con la espada desnuda y
embisti6 a herir al Virrey 0 matarJe, y Ie di6 uno o. dOB
golpes sobre las espaldas, tan repentina e impens8damen­
te que aunque se hallaron algunas personas presentes y al
paso.de la puerta y entrada de la capilla no 10 advirtieron.
ni pudieron estorbar; y viendo el suceso, y que el Duque
Be levant6 a los golpes y que el soldado estaba con la es-'
pada desnuda, afirmado, diciendo que jurado a Dios Ie
habia de matar, llegaron con toda prisa el Capitan D. Fer­
nando Altamirano y el Capitan Jer6nimo L6pez de Agui-
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lera y D. Prudencio de Armentia, caballerizo del Duque,
y se aaieron con 'el y Ie dctuvieron y Ie sacaroil de la ca­
pilla e iglesia, y entregaron a un alguacil y con dos per­
sonas que 10 trajeron presQ en la Carcel de Corte, y con no­
ticia que tuvo luego al punto del suceso el Lic. D. Francis­
co Calder6n y Romero, Oidor Asesor y Auditor de 1a Gue­
rra, vino a la cArcel e hizo la causa y averiguaci6n; y ha­
biendo llegado el caso a noticia de los Oidores, Alcaldes y
Fiscal de esta Real Audiencia, vinieron aver al Virrey y
Be juntaron (en la Sala del Real Acuerdo del Crimen) y
determinaron que por la gravedad de 1a causa se procedie­
se en ella "Jr determinase por todos los Oidores y Alcaldes,
y que en el estado que la tenia el Auditor de la Guerra la
trajeae y prosiguiese en la Sala; y se actu6, determin6 y
ejecut6 el castigo sin salir ningun ministro de la Sala, por
parecer que convenia al ejemplo de caso tan atroz y sin
ejemplar que fuese con toda brevedad; y porque habiendo

. sacado al reo de la Iglesia donde cometi6 el delito no se
Ilfrecie.se algun embarazo con 'el Juez. Eclesiastico, y aun­
que hubo pareceres de que el castigo se ejecutase en se­
creto, por esta ra7.6n, se acord6 que convenia a la autoridad
de la Justicia de.V. M. que el reo fuese sacado en publico
y por las calles acostumbradas sin mas guardia que la or­
dinaria; y asi se hizo y ejecuto la sentencia abreviando los
terminos; y el reo murio con tan grande desesperaci6n, que
no se quiso confesar, asistiendolo religiosoB de todas las
religiones el tiempo que estuvo preso, habiendo confesado
el hecho y el delito, y prorrumpi6 en blasfemias y here­
jias graves, aunque trat6 de fingirse 1000 para dilatar el
castigo; y habiendose inquirido sobre los indicioB contra
c6mplices y sabedores del caso (que segun parece por los au­
tos tenia premeditada mucho tiempo antes) no Be ha116 algu'l'
no, antes 10 contrario, const6 ser forastero, sin mas p0­

sada que BU Cuerpo de Guardia y comunicaci6n con perso­
na alguna; y el mismo confeso que no 10 habia hablado ni
comunicado; y por ser este suceso milagroso y grave, y sin
ejemp1ar; y que pudo oeasionar a esta Real.Audiencia y
Reino tan gran cuidado, nos ha parecido conveniente dar
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cuenta a V. M. con testimonio de los autos y sentencia y de
au ejecuci6n. Guarde Dios la cat6lica y real persona. de V.
M. como la cristiandad ha menester. Mexico y Octubre 20
de de mil seiscientos sesenta anos.

Criminal, tomo 165.
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